

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 12 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LUCHAS VIOLENTAS ENTRE IPRES Y LENS

# LA BATALLA SE CORRE Á LAS FLANDES

El ataque brusco de Ludendorff contra las líneas portuguesas de Flandes, al Sur de Armentieres, sólo ha tenido un éxito mediano. Después de una resistencia de doce horas, los soldados de Portugal se replugaron al riachuelo denominado Lavée, afluente del Lys, y ayudados en sus flancos (Estaires y Givenchy) por los ingleses, mantuvieron con energía la nueva línea. El parte británico de la tarde de ayer dice que todas las tentativas realizadas por los alemanes para cruzar el Lavée han sido inútiles; y el de la noche insiste en que la posición Estaires-Givenchy continúa en poder de los aliados.

En vista de la formidable resistencia que encontraba en el Lavée, el mando germano ha extendido al Norte la zona de asalto. Ya se pelea nuevamente en Bélgica, desde el Sur de Ipres á la frontera. La defensa británica se apoya aquí en las colinas de Messines-Wyschaete y luego en la pequeña ciudad de Armentieres, que debe ser un montón de ruinas, porque los alemanes la bombardean á diario desde hace tres años. En Bélgica, las avanzadas británicas se han replugado á las alturas que conquistó sir Horacio Plumer, el general que hoy está en Italia. Más abajo, los teutones han pasado el Lys por algunos puntos, entre Bac-Saint Maur y el Estaire de Estaires. Si progresan varios kilómetros en esa dirección, tropezarán con un obstáculo natural de importancia. Nos referimos á la zona forestal conocida por selva de Nieppe, y que se compone de los bosques de Amont, Clebest, Aval y Moyon. Detrás de esa selva se abre el canal de Nieppe. La posición es muy buena, y los ingleses, si se ven apurados, pueden defenderse en ella con obstinación. Sin embargo, anoche se luchaba muy al Este de la comarca á que nos referimos, ya que no se citaba todavía los nombres de Neuf y Vieux Berquin, dos pueblos al Sudoeste de Bailleul.

Todo este país es llano y bajo. Al Este de Bailleul se eleva la eminencia más alta, llamada pretenciosamente Monte de Lille, y cuya cota no excede de los 46 metros. Hay un número enorme de granjas unidas por senderos y estrechos caminos. Quien escribe estos renglones visitó la región, ahora precisamente hace dos años. Estuvo en Bailleul y luego en Estaires, y recorrió en auto la calzada que de Estaires baja hacia la zona minera del Artois, y que han cruzado anteayer los alemanes, después de la ocupación de Laventie.

Es posible que los germanos se encarnicen contra las colinas de Messines-Wyschaete, pero el terreno les favorece más entre ellas y el Norte de Lens. Por eso hay que esperar nuevos asaltos por ambas orillas del Lys hacia Bailleul-Hazebrouck y hacia Merville-Aire.

Es que Ludendorff transforma la batalla por Amiens en una batalla por Calais? Es que gopea en las Flandes para dividir las reservas de su enemigo? No obstante las luchas parciales del Oise, los alemanes siguen llevando su esfuerzo á los sectores ingleses. Han suspendido los empujones picardos—aunque el comunicado francés de la tarde del miércoles narra una violenta acción en Hangard—y acometen furiosamente desde el Sur de Ipres á los lirus del Artois. Foch desconfiará y no moverá sus peones estratégicos sino con mucha prudencia. Ya se ha visto que no le engañaron las operaciones emprendidas contra sus soldados del Soissonais y la selva de Coucy. Les dió la importancia que tenían realmente, y siguió observando lo que sucedía en su izquierda.

Es verdad que si se produce una ruptura muy arriba, las reservas francesas no podrán llegar tan deprisa como llegaron el 25 de marzo, porque hay bastante distancia desde Amiens á Calais. Sin embargo, no olvidemos que los ingleses tienen la mayoría de sus elementos en Bélgica, la Flandes francesa y el Artois, y que el canal que no dominan sus adversarios—les pone en rápida comunicación con su isla. Las tropas que acaban su instrucción en Inglaterra serán llevadas velozmente, si hacen falta, á Calais y Boulogne, desde Dover y Folkestone.

Hay algo espasmódico en esta nueva fase de la gran ofensiva del Kaiser. Nótese cierta nerviosidad en el mando germano. El restablecimiento estratégico, que consiguieron bravamente, operando de consuno britanos y galos, uniéndose desde Amiens, es decir, allí donde era necesario hacerlo, ha dado al traste con el gran grandioso imaginado por Luden-

dorff. Y desde el fracaso del asalto frontal todo se vuelve en el campo teutón, diversiones tácticas.

Quizá, si la batalla de Flandes no da mejores resultados que la de Picardía-Oise, Hindenburg ordene á los austriacos atacar á los italianos por el Trentino...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 11.—Comunicado del medio día.—Nuestra artillería se ha mostrado muy activa durante la noche entre Montdidier y Noyón.

Un destacamento enemigo, bombardeado por nosotros en la región de Orvillers-Sorel, se ha dispersado antes de haber podido entrar en nuestras líneas.

Al Noroeste y al Este de Reims hemos realizado con éxito golpes de mano y hecho una docena de prisioneros y cogido una ametralladora.

En Champagne el enemigo ha atacado nuestros puestos avanzados al Este de Souain. Ha sido rechazado después de un vivo combate.

Otra tentativa enemiga en el bosque de Apremont ha fracasado bajo nuestro fuego.

**Aviación.**—En la jornada del 10, dos aviones alemanes han sido derribados por los disparos de nuestras ametralladoras. (Agencia Radio.)

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 11.—Frente occidental de la guerra.—La batalla en la región de Armentieres está en plena actividad desde el 9 de abril.

El ejército del general von Kuast ha ocupado, entre Armentieres y Festubert, las posiciones inglesas y portuguesas, en la orilla Sur del Lys y en la orilla Este del Lavée.

Después de haber asaltado Bois-Grenier y Neuve-Chapelle, atravesó el primer empuje, á través del campo de embudo pantanoso, la ancha llanura, acondicionada para ofrecer en ella una acérrima resistencia.

Nos apoderamos de numerosas alquerías, casas y grupos de árboles que habían sido fortificados durante varios años y por medio de grandes obras, formando fuertes puntos de apoyo.

Bajo el mando enérgico del general Hoefler logramos, todavía al anochecer del 9 de abril, pasar el Lys, cerca de Bac Saint Maur, debido al gran brío demostrado por el regimiento de infantería número 370, al mando del teniente Bueburg.

Ayer continuamos el ataque sobre un frente más extendido todavía.

Tropas del general Sixt von Armin se apoderaron de Hollebeke y de las primeras líneas inglesas lindantes al Sur con dicha población.

Tomaron por asalto la altura de Messines y se afianzaron en ella, á pesar de intensos contraataques enemigos.

Al Sur de Warneton avanzaron hasta el bosque de Ploegst, llegando hasta la carretera Ploegst-Armentieres.

El ejército del general von Kuast pasó en varios puntos, entre Armentieres y Estaires, el Lys, encontrándose en lucha con nuevos contingentes de refuerzo ingleses.

En la orilla Norte del río, al Sur de Estaires, nuestras tropas llegaron luchando hasta el Lavée y la región al Noroeste de Bethune. El número de prisioneros ha llegado á ser más de 10.000, entre ellos un general portugués.

En el frente de batalla, á ambos lados del Somme y en la orilla Sur del Oise, quedó limitada la actividad entre ambos bandos á lucha de artillería y pequeñas empresas de infantería.

Sin novedad en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

**Inglaterra.**—Londres, 11.—Comunicado de la tarde.—La batalla continúa en todo el frente, desde el canal de la Bassée hasta el canal de Ipres-Comines.

Ha habido luchas violentísimas en los alrededores de los canales de Lys y Lavée, desde cerca de Lestrem á Armentieres.

Nuestras tropas se han retirado de Armentieres ante los gases asfixiantes.

En el Norte de dicho punto, la situación ha cambiado poco.

Los combates violentos continúan á última hora de la noche en los alrededores de Ploegst, Messines y Wytchaete.

En el Norte del frente inglés no hay nada nuevo que señalar. (Agencia Radio.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

**Juicios de la Prensa francesa.**—París, 11.—Resumen de la Prensa de esta mañana: Civiario escribe en «Le Matin»: «Si fuera necesario aún demostrar que la ofensiva alemana va por completo dirigida contra los ejércitos británicos, los acontecimientos des-

arrollados en la llanura flamenca; al Oeste y al Este de Lille, son una prueba definitiva.

A la toma de Amiens y separación de los ejércitos aliados debía, según todas las probabilidades, preceder en el pensamiento de nuestros enemigos, los ataques previstos contra el centro y el ala izquierda del frente general británico. No habiendo alcanzado su objetivo, pero habiendo retrocedido el ala derecha inglesa de una manera sensible, el Príncipe Rupprecht decidió emprender en el período siguiente la ejecución de la maniobra concebida. Desde el punto de vista estratégico, el nuevo empuje alemán está, pues, claramente orientado en dirección Boulogne-Calais, con el fin de romper el frente anglo-belga y alcanzar un lado por donde pueda á lo menos bombardear sus puertos con la artillería de largo alcance.

El teniente coronel Rousset escribe en el «Petit Parisien»: «El enemigo acaba de extender el frente de acción con la esperanza de obtener, por una presión en las alas, el resultado que no puede conseguir por un ataque directo. Sin embargo, no renuncia por completo á éste, como lo prueba el esfuerzo poderoso hecho ayer contra Hangard, el bosque de Castel y nuestras posiciones al Este de Noyon. Aunque por medios diversos, los alemanes persiguen el doble fin que se han asignado en la ofensiva:

Practicar una ruptura entre las fuerzas francesas é inglesas y ganar después el mar, á fin de tomar los puertos de la Mancha. Si los alemanes no consiguen obtener la victoria en las alas, habrán obtenido apenas un pequeño éxito, y así lo han comprendido ellos cuando se han extendido más al Norte, hacia el canal de Ipres á Comines. Preocupados y guiados únicamente por el número, van á sacrificios excesivos, que podrían terminar por ser desproporcionados con la densidad necesaria de este frente inmenso.»

«Le Petit Journal» dice: «El interés de la batalla pasa por un momento del frente de Picardía al de Artois. Se han señalado vanos ataques en el Sur del Somme y en el centro del sector Hangard-Castel. Estos ataques, á pesar de la violencia de la lucha, han revestido un carácter local secundario. La ofensiva alemana entre La Bassée y Armentieres se ha extendido ayer hacia el Norte, hasta el canal de Ipres á Comines.

El sector atacado en este punto tiene ahora una extensión de cerca de treinta kilómetros. Es, pues, una gran partida la que se ha entablado. En la primera jornada de la batalla, de que fué teatro este sector, los ingleses perdieron una parte del terreno que habían ganado en la precedente ofensiva; pero hay motivos para pensar que, gracias á la llegada de refuerzos, el equilibrio no tardará en restablecerse aquí también, como en el sector de Armentieres, en el canal de La Bassée.» (Agencia Radio.)

**Evacuación de hospitales.**—Londres, 11.—Comunica el ministerio de la Guerra que en los recientes combates de Francia cayeron en poder del enemigo algunas unidades sanitarias y hospitales de primera cura. Todos los médicos, enfermeras y enfermos fueron evacuados debidamente. El material sanitario fué repuesto inmediatamente con las grandes remesas que se han hecho á Francia. Durante la evacuación ocurrieron algunas desgracias entre los médicos y personal de enfermeras, accidentes inevitables, puesto que muchas unidades evacuaron sus puestos bajo el fuego del enemigo. La sección quirúrgica, enviada por el hospital de Filadelfia (Pensilvania), fué bombardeada, y resultaron heridos dos oficiales y una enfermera. Los cirujanos franceses aseguran que el resultado de las operaciones quirúrgicas es extraordinario, si se tienen en cuenta las inmensas dificultades inherentes á la evacuación. Por todas partes no se oyen sino alabanzas para la altruista y generosa tarea de todos los médicos y personal de enfermeras. (Agencia Radio.)

**Ha mejorado la situación en Arras.**—París, 11.—Comunican de Arras que el alcalde, monsieur Courtin, después de haber abandonado la ciudad á consecuencia del violento bombardeo, ha vuelto á ocupar su puesto y á desempeñar sus funciones, no obstante la falta de seguridad en dicha población.

Varios vecinos han vuelto también á Arras. (Agencia Radio.)

**Las pérdidas alemanas.**—Lyon, 11.—Telegrafían de Basilea:

«Cada día se reciben nuevos informes sobre la gravedad de las pérdidas alemanas. Según un neutral que ha regresado de Alemania, donde estaba empleado en un hospital de oficiales, cuenta que la censura de las noticias del frente es muy rigurosa y que se prohíbe interrogar á los heridos. A pesar de eso, varios oficiales le han declarado que las pérdidas sufridas por los alemanes han sido terribles, sobre todo para las cuarenta primeras divisiones empleadas. Un oficial de la Guardia cuenta que de su compañía sólo han quedado doce hombres.

En Berlín se empavesaron las calles, pero se prohiben en absoluto las reuniones, pues los ánimos están muy exaltados por las noticias de esas pérdidas tan enormes.

Los heridos aumentan sin cesar y se carece de medicinas. Los soldados y hasta los oficiales que se hallan en tratamiento hacen todo lo posible para prolongar su estancia en el hospital, donde están mejor alimentados que en

el frente. La mala alimentación produce en los heridos una especie de hemoptisis.» (T. S. H.)

**Más tropas al frente francés.**—Amsterdam, 11.—El corresponsal del «Telegraaf» dice que gran parte de las tropas alemanas de Amberes y Hamburgo han sido enviadas al frente francés. (Agencia Radio.)

Lo que dice «Le Journal».—París, 11.—«Le Journal» dice: «Estos últimos días, á pesar de las violentas acciones que se han desarrollado, han sido en la batalla un período agitado, sin duda, pero que los historiadores colocarán probablemente entre dos grandes crisis: la del principio y la que, sin duda alguna, va á continuar. En esta fase intermedia, los alemanes han intentado diversas operaciones, en las cuales sólo han obtenido resultados mediocres ó nulos. Han tratado de avanzar ó de atravesar el Ancre hacia Dernancourt para tomar de través por el Sur el camino de Albert á Amiens, lo que habría marcado un progreso serio hacia Amiens por el sector Nordeste; han tratado de pasar por el Avre en dirección á Noye, lo que hubiera marcado otro progreso hacia Amiens por el sector Sur; han tratado por la orilla izquierda del Oise de aislar la posición de flanco que los franceses conservaban frente al ala derecha del ejército de von Hutier.

Todos estos combates, á pesar de su violencia, sólo tienen carácter preparatorio. Se trata para los alemanes de guardarse de los contraataques posibles ó de adquirir posiciones de partida para un ataque de conjunto. ¿Cómo si no es preciso interpretar el ataque al Norte del sector de La Bassée? Demasiado pronto para dar una interpretación segura, podemos admitir, sin embargo, como probable que la operación es demasiado excéntrica para poder formar parte integrante de la operación principal.

El sistema de los alemanes ha sido siempre extender progresivamente y de un modo continuo el campo de la acción. En estas condiciones, lo lógico sería un ataque contra Arras y no un ataque al Norte de La Bassée.

Por el contrario, considerada como preparación, la acción de ayer se explica perfectamente.» (T. S. H.)

**Armentieres es un montón de ruinas.**—Londres, 11.—El enemigo no ha obtenido grandes ventajas de territorio; pero se ha ensafiado en Armentieres, que ahora está convertida en un montón de ruinas. El enemigo se halla al Norte y al Sur de la ciudad y sus comunicaciones las tiene ya establecidas. La pérdida de esta plaza no será de vital interés. En sus operaciones, el enemigo no hace más que repetir simplemente en todas partes su sistema original.

Habiendo fracasado en su plan de separar á las tropas británicas de las francesas, ataca por cualquier parte del frente, exponiéndose de este modo á quedar exhausto. (T. S. H.)

### LOS RUSOS

**Una consulta á los aliados.**—Petrogrado, 11.—El Gobierno ruso ha telegrafiado á los Gobiernos aliados pidiendo que expresen su opinión sobre la situación del Extremo Oriente. (Agencia Radio.)

**China enviará barcos de guerra á Vladivostok.**—Tien-Tsin, 11.—El Gobierno chino piensa enviar buques de guerra á Vladivostok para cooperar con los aliados, cuyas patrullas realizan una útil tarea.

La cooperación anglojaponesa en esta región hace comprender á todos los rusos moderados el carácter no agresivo de la intervención, la cual obedece al deseo de proteger á los súbditos aliados contra los excesos de los bolcheviques. (Agencia Radio.)

**El desembarco de Vladivostok.**—Petrogrado, 11.—El Consulado de Francia en Vladivostok ha aprobado el desembarco de tropas japonesas, declarado indispensable por el Consulado japonés para restablecer el orden. (Agencia Radio.)

**La lucha en el frente del Cáucaso.**—Ginebra, 11.—El «Bund» de Berna publica un telegrama de Tiflis, en el que se asegura que toda la población masculina de Georgia ha sido movilizada y que, unida á los armenios, combate contra los turcos en el frente caucásico. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**Llamamiento á las mujeres alemanas.**—Lyon, 11.—Telegrafían de Basilea: «El nuevo partido de la Patria alemana, en uno de sus últimos proyectos de propaganda, lanza un llamamiento á las mujeres para pedirles que establezcan un servicio de vigilancia y denuncien á todos los ciudadanos que tengan poco entusiasmo y á todos los descontentos.» (T. S. H.)

### FUERA DE EUROPA

**Ministro japonés gravemente enfermo.**—París, 11.—Comunican de Tokio que Moto-no, cuyo estado de salud le había obligado á abandonar interinamente la dirección de los asuntos extranjeros, padece una grave enfermedad al estómago, habiéndole impuesto los médicos un descanso absoluto. (Agencia Radio.)

### El templo de una raza

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)  
25 de marzo.  
Yo visité Reims en julio de 1916. De las cincuenta mil casas de la capital de Champagne, veintidós mil estaban completamente destrui-

das, y las restantes, más ó menos averiadas, eran inhabitables. Se vivía en los sótanos. Los bombardeos aéreos y por la pieza á largo alcance apostada en la altura de Brimont, eran cotidianos. Y, sin embargo, quedaban en Reims unos veinte mil habitantes, que se habían resignado á aquella vida, que se habían familiarizado con el peligro y con la muerte... Cuando el Kronprinz arrió en su furor vandálico contra Reims; cuando, una tras otra, fueron cayendo las casas que permanecían en pie; cuando cesaron los paréntesis entre los bombardeos... hubo que obligar á los remenses, apegados á sus pobres lares, á emigrar. Y el éxodo se consumó á la fuerza. Algunos viejos lloraban al separarse del terruño. Hubiesen preferido reposar en el eternamente á abandonarlo.

Así es la raza francesa. Y esto no lo pueden comprender los alemanes. Aún no han llegado á darse cuenta de la textura moral, del temple de alma, del carácter de los franceses. Todas sus tentativas de intimidación y de terrorismo han fracasado: han venido á romperse contra el corazón de una raza que es naturalmente heroica, que posee el don divino de la serenidad, que acepta la vida dramática con una sonrisa desdenosa en los labios y un fuerte estoicismo en las profundidades del sér.

En estos días y en estas noches de bombardeos, por los gothas ó por el «cañón-fantasma», el cronista ha podido jugar á una raza. No hay espectáculo más hermoso que el de un rostro humano sereno y sonriente ante el peligro. El miedo es feo. El valor pone luces divinas en las miradas de los hombres. Un hombre valiente es lo que más puede asemejarse á un dios. No temerle á la muerte es tanto como ser inmortal. La perdurabilidad, la infirmitad de una raza está en razón directa de la facilidad con que sus generaciones saben sufrir y sus individuos sacrificarse.

Si no faltan en París algunas almas medrosas, las que abundan son las temerarias y, sobre todo, las increíbles. ¡Ah, esto es muy curioso! De cien parisenses, noventa y nueve no le dan crédito al peligro: estimándolo minúsculo—en lo que aciertan—lo dan por inexistente—en lo que se equivocan. Pasada la sorpresa de los gothas y del «cañón de Julio Verne», admitido el hecho de que París es *une ville du front*, los parisenses se deciden á proseguir la vida «como si tal cosa». Como se vive en Bar-le-Duc, ó en Eprenay, en Soissons ó en Nancy, puede vivirse en Lutecia. Y queda la ventaja de la inmensidad de París, de sus arrabales, de sus avenidas anchurosas, de sus jardines y sus plazas... Tres cuartas partes de los proyectiles del cañón misterioso resultan inofensivos, porque no caen en lugares habitados. Todo el mundo hace su cálculo de probabilidades y decide, por lo general, que *c'est idiot d'avoir peur, puisque le danger est presque nul*. ¡Admirable optimismo! ¡Fuerza espiritual maravillosa! No obstante, esa fuerza debe ser administrada. Que tome todo su impulso donde lo reclama, que es en el campo de batalla, pero que sea en la ciudad modesta, ponderada.

Yo conozco en París á muchas familias, á muchas personas. Por cada caso de *susto* que he encontrado, me he visto en presencia de diez de incredulidad, de temeridad ó de imprudencia. Aún no he conseguido convencer á un helenista ilustre, que vive en un cuarto piso del barrio de la Montaña de Santa Genoveva, de la oportunidad de bajar al sótano en cuanto los bomberos dan la señal de alarma. El helenista, su esposa y su hija sonrien desdenosamente y manifiestan su propósito de no bajar sino empujados por las bombas. Conozco á unos recién casados millonarios, en pleno idilio: el tercer *raid* de gothas les sorprendió en la calle y fueron á pie hasta su casa, andando tres cuartos de hora al través de la metralla. Conozco docenas de pintores de Montmartre y de Montparnasse que no abandonan sus estudios, vecinos directos de las nubes. Conozco centenares de personas que se asoman al balcón para ver el chispazo y oír el silbido de los torpedos y darse cuenta del sitio de cada explosión. Conozco... Pero sería el cuento de nunca acabar.

Ese optimismo y esa serenidad son contagiosos. Citaré mi caso personal como un ejemplo: yo no he bajado al sótano hasta el tercer *raid*, que me sorprendió en una gran avenida del barrio de Passy. Obstinado en mi confianza me disponía á llegar á pie hasta mi casa, pero la proximidad de una explosión me hizo buscar un refugio. Y lo hallé, excelente, en un sótano con luz eléctrica, donde una condesa otoñal, sentada en un sillón de mimbrés, con su Lulú de Pomerania en el regazo, presidía una reunión ultrademocrática, verdaderamente fraternal, «un salón de la guerra». Desde entonces, soy partidario del sótano, creo en el sótano y hago la propaganda del sótano... Mi argumentación es esta:

En la calle el peligro es pequeño, en la casa minúsculo, en el sótano infinitesimal... Se da una muestra de civismo y de prudencia bajando al sótano...

En fin, se pasa uno la vida en París aconsejándole á los amigos que sean menos valientes... ¡Ay, quién hiciera comprender estas cosas á los alemanes! No habrá modo de despertar el sentido psicológico en los hombres del Rin?

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## UN TREN, AL RIO

### Un muerto y dos heridos

Pamplona, 11.—A las seis de la tarde, el tren de mercancías eléctrico entre Pamplona y Sangüesa tomó gran velocidad al llegar a la curva situada en la proximidad del pueblo de Ugarte, cayendo al río el automotor y cinco vagones.

Resultó muerto el guardafreno y heridos dos obreros.

Los desperfectos del tren son grandes. Hacen trabajos para salvar las mercancías.

#### Las causas.

Pamplona, 11.—El descarrilamiento lo causó la rotura del enganche del tercer vagón, que se precipitó al río con los restantes vagones que le seguían.

Continúan los trabajos para extraer el cadáver del guardafreno, que se supone se halla entre los restos de los vagones.

No es cierto que cayera al río el automotor.

## LA LOTERÍA

### El segundo premio está muy repartido.

Almería, 11.—La noticia de que el segundo premio de la lotería, importante 250.000 pesetas, había correspondido aquí, al número 210, ha producido verdadero entusiasmo.

Todo el billete se halla repartidísimo.

De un décimo, la mitad ha correspondido a un capataz del puerto; cedió la mitad, que se repartió entre varios.

Cuatro décimos se hallan distribuidos en dos establecimientos, y el sexto de que se tiene noticia lo compró una peñadora, que lo dividió en participaciones de peseta.

Casi todos los afortunados son gentes necesitadas.

## TOROS EN BARCELONA

### PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 11.—Hay una buena entrada. Al salir las cuadrillas se oyen palmas.

#### PRIMERO

Negro. Sale con pocas ganas de pelea. Joselito veroníquea, oyendo palmas. Hay cuatro varas por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Mejías pone un par super.

Gallito hace una serie de monadas que entusiasman, con rodillazos, molinetes (música), pases afarolados, ayudados por bajo y prepara al bicho y larga una estocada delanterrilla, atravesada (pitos); otra igual con derrame, que hasta. Palmas.

#### SEGUNDO

Saleri pierde terreno al lancear. Toma el bicho cinco varas por cinco caídas y despensa un jaco.

Saleri deja un par abierto, otro medio con poco lucimiento. Coge los trastos y se va al toro, que está parado; da varios pases de cabeza a rabo, otros ayudados, dos de rodillas y prepara al bicho para un pinchazo. Tirase nuevamente, dejando una estocada hasta el puño y saliendo rebotado y derribado por el toro, que le coge por la faja, sin consecuencias. (Ovación y oreja.)

#### TERCERO

Negro. Camará capotea sin lucimiento. Maturoneando toma el toro cuatro varas por una caída y defunción de un jaco.

Guerrilla pone un par bueno.

Camará halla al toro huido, y tapándose tras él recorre y le atriza dos pinchazos y una estocada fea, alargando el brazo; un intento de descabello. Silencio.

#### CUARTO

Cárdeno, manso. Toma cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco.

Cuco pone un buen par.

Joselito procura obligar al buey con varios pases por bajo; tirase, y deja una entera descogada, que mata. Palmas.

#### QUINTO

Espectador herido.

Berrendo, hotinero y muy copulento. Toma cuatro varas, por cinco caídas y un jaco difunto.

Parcan los matadores.

Camará hace dos salidas y deja un buen par. Saleri otro bueno de dentro a fuera, y Joselito otro de poder a poder.

Saleri brinda a la Argentinista, y trastea bien por ayudados y deja media en todo lo alto y una entera. Repite con un pinchazo, saltando el estoque al tendido, hiriendo a un espectador, que pasa a la enfermería.

Repite con media estocada, un pinchazo feísimo y una atravesada y descabella. Pitos.

#### SEXTO

Toma cuatro varas, por dos caídas y un jaco muerto.

Camará, después de corta preparación, suelta un pinchazo bueno, dos medias estocadas y descabella al tercer golpe.

El espectador herido se llama D. José Alcejo. Padece una herida incisa de pronóstico reservado en el pie izquierdo.

## PLAZA MONUMENTAL

### PRIMERO

Barcelona, 11.—La entrada, floja.

Negro. Nacional lancea y recibe aplausos. Hay seis varas por cuatro caídas y muerte de un jaco.

Lucas y Garrido parcan regular.

Nacional muletea solo, sin ayuda; entra bien y deja una estocada alta. Ovación.

### SEGUNDO

Negro. Toma cinco varas y proporciona dos caídas, sin consecuencias.

Morate sobresale pareando.

Dominguín hace una faena vistosa con pases naturales, de pecho y de rodillas. Ovación y música. Se perfila y deja un pinchazo; otro, citando a recibir, y agarra una estocada buena. Descabella a pulso. Ovación.

### TERCERO

Negro. Montes capotea sin aguantar.

Toma el moledero cuatro varas y hace dar dos vueltas a los aros.

Los pañilleros cumplen.

Montes hace una faena descogada, auxiliado del peonaje, para un pinchazo feo y media torcida, quedándose en la cara. Pitos y palmas.

### CUARTO

Cogida de Nacional.

Cárdeno. Un capitalista salta al ruedo y torrea de muleta, siendo detenido.

En banderillas son aplaudidos Garrido y Lucas.

Nacional se encuentra al toro quedado y hecho un marmolillo. Nacional sufrió un achuchón al torrear de muleta, resultando con una lesión leve, que no se le impidió continuar la lidia.

Con gran valentía procura hacerse con el buey, y lo consigue a fuerza de estrecharse, y entrando bien deja un buen pinchazo y media estocada. Descabella y oye palmas.

### QUINTO

Morate y Cadenas son aplaudidos en banderillas.

Dominguín hace una faena valiente, para media estocada buena y una que tumba sin puntilla. Ovación.

### SEXTO

Montes hace una faena pesada y larga dos estocadas defectuosas, y después de dos pinchazos acierta a descabellar.

El banderillero Pepillo sufre contusiones leves.

## ANDALUCIA

Las comunicaciones con América.—La salida del «Buenos Aires».

Cádiz, 11.—Acaba de recibirse la orden del ministro de Marina autorizando a la Capitania del puerto para despachar el vapor correo «Buenos Aires», que zarpará con rumbo a Nueva York, Habana y Veracruz al anochecer, llevando a bordo pasajeros, tripulantes y carga.

### Jura de banderas.

Cádiz, 11.—El domingo se celebrará en la Escuela Naval la jura de la bandera.

### Salida del «Buenos Aires».

Cádiz, 11.—Ha zarpado el vapor correo Buenos Aires para Canarias, Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

Lleva pasajeros, carga completa y correspondencia.

Va con garantías completas de seguridad, merced a gestiones diplomáticas del Gobierno, comunicadas por el ministerio de Marina a la Capitania de este puerto.

### Llegada del nuncio.

Cádiz, 11.—El sábado a las nueve de la mañana llegaron en el Almirante Lobo el nuncio y el obispo de Barcelona.

Se hospedarán en el Seminario y marcharán a Sevilla.

### El «Villaverde».

Cádiz, 11.—Llegó el correo Villaverde, de San Esteban de Pravia, con cargamento de carbón.

En Canarias encontró la goleta francesa *Roidys*, de 90 toneladas, en lastre.

### Buques que llegan.

Cádiz, 11.—El vapor Santa Isabel llegará a Cádiz el sábado. Trae tabaco y 8.000 balas de algodón; procede de Habana.

El Conde Vifredo llegará a Málaga el 17, con 9.000 balas de algodón.

## ARAGON

### Una denuncia.

Zaragoza, 11.—En las oficinas de la Policía, la cupletista Isabel Paparaya ha presentado una denuncia.

Dice que venía de Barcelona y que antes de llegar a la estación de Tamarite quedóse dormida. Cuando despertó, notó la falta de un maletín, que contenía algunas alhajas, un reloj de oro y un monedero de plata con 50 pesetas, aparte de algunos documentos.

La Guardia Civil ha detenido a dos sujetos sospechosos que viajaban en dicho tren, por suponerles autores del robo.

### Los empleados de Correos

Los funcionarios de Correos de esta invitarán a los compañeros que asistan a la Asamblea de Barcelona a que se detengan aquí a su regreso de la capital del Principado, para obsequiarles con un banquete para estrechar la unión del Cuerpo.

### Un beneficio.

En el Teatro Circo se ha celebrado el beneficio de Carmen Cobeña, representando *La Neta*.

El público que llenaba el teatro aplaudió mucho a todos los intérpretes.

El sábado se verificará el beneficio de Enrique Borrás y el domingo terminará la temporada, marchando la Compañía a Calatayud, donde se organiza un homenaje a Joaquín Dicenta, representándose *Juan José*.

### Distribución de harinas.

Zaragoza, 11.—La Comisión municipal de Subsistencias ha visitado al gobernador, notificándole la forma en que se realiza el suministro de harinas al precio de tasa a los panaderos.

Se electúa con regularidad, constituyendo una garantía para la solución de los problemas que se habrían deducido de la elevación del precio del pan.

## CASTILLA LA NUEVA

### Banquete a un senador.

Guadalajara, 11.—Se ha celebrado con gran brillantez el banquete organizado en ho-

nos del senador D. José Antonio Ubierna por sus amigos particulares y políticos de todos los matices.

Han asistido al acto 250 comensales, entre ellos, las autoridades.

Se leyeron multitud de adhesiones, y a la hora de los brindis, el abogado D. Baltasar Zabía ofreció el banquete en un elegante discurso.

El agasajado contestó en sentidas palabras, dando las gracias a todos por el homenaje de que le hacían objeto. Fue ovacionado.

Terminó su discurso reiterando su adhesión a su jefe político el conde de Romanones, al que dedicó frases de sincero afecto.

### Compañía dramática.

Toledo, 11.—Ha comenzado en el teatro Rojas su campaña la compañía de Guadalupe Mendizábal y H. Ros.

La obra elegida para el debut fué *Marianela*, que gustó mucho.

## CASTILLA LA VIEJA

### La subida de la carne.

Palencia, 11.—Los carniceros han elevado hoy el precio de la carne, sin comunicarlo a la junta de Subsistencias.

Esta entidad es censuradísima por todos, pues no hace nada, y validos de su inercia, los comerciantes intrínsecos la tasa de la manera más escandalosa.

La Prensa local dirige las más enérgicas censuras a las autoridades.

### La viruela.

Palencia, 11.—En Barruelo se han registrado nuevos casos de cólera, seguidos de una defunción.

El inspector de Sanidad ha salido para dicho pueblo, a fin de dar las órdenes oportunas para que se vacune todo el vecindario.

### Designación de candidatos.

Los conservadores han designado candidato a diputado provincial en la elección parcial por el distrito de Carrión a D. Mariano Vázquez Prado.

Los mauristas se reúnen hoy para designar candidato.

Probablemente también designarán candidato los socialistas.

### Muerto por un rayo.

Ayala, 11.—En los pueblos de Narros y Galdeña descargó fuerte tormenta.

Un rayo mató al vecino de Collado Eustaquio Ibáñez, que se hallaba trabajando en el campo.

Quedó carbonizado, como igualmente las dos mulas que se hallaban arando en el momento de caer la chispa eléctrica.

Otro vecino resultó herido de gravedad.

## CATALUNA

### Doña Beatriz de Borbón.

Barcelona, 11.—Se halla en Barcelona, procedente de Pamplona y San Sebastián, doña Beatriz de Borbón, hermana de D. Jaime, acompañada de sus dos hijas. Se hospeda en el domicilio del conocido jaimista barón de Albi.

### La amnistía.

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se dió cuenta de un telegrama recibido por el alcalde de los penados que en Cartagena sufren condena por delitos militares.

En el suplican al Ayuntamiento reitera la petición de la concesión de amnistía para todos los condenados por delitos políticos y sociales, incluyendo en la concesión a los condenados por delitos puramente militares.

Se acordó, sin discusión, dirigirse al Gobierno para que el proyecto de amnistía sea lo más amplio posible.

### Congreso universitario.

En el Congreso universitario catalán se han aprobado las siguientes conclusiones de la ponencia Títulos, carreras y especialidades: primera, la Universidad expedirá licencias de ejercicio de carreras en las Escuelas y Facultades, y títulos de doctor en las Facultades; segunda, en las carreras que se crea convenientemente, el título se concederá con especialización a una ciencia determinada, y tercera, en las Facultades y Escuelas que se estime necesario, se crearán nuevas carreras especializadas.

Esta tarde, a las cuatro, se reanudarán las tareas del Congreso, celebrando sesión plenaria. En ella se dará cuenta de las siguientes ponencias: Casas de los estudiantes; ponente, D. Miguel Ferrá. Catalunismo de la Universidad; ponente, D. Francisco Layret. Exámenes; ponente, D. José Baró. Nomenclamiento de catedráticos; ponente, D. Pedro Bosch.

### Contra la Policía.

El presidente del Sindicato de obreros cilindreadores ha recomendado en una alocución a sus compañeros una campaña contra la Policía, especialmente contra el delegado señor Bravo Portillo, por el estilo, dice, de la que hace tiempo emprendieron contra el Sr. Martorell.

Recomienda que no se deje la campaña en manos de aquellos mangoneros que entonces se encargaron de ella, y nada hicieron, con lo cual nació la duda de si estaban en íntima relación con la Policía, pues ocurrió que resultaron malogrados algunos movimientos de importancia.

### Reuniones obreras.

Los obreros cilindreadores celebrarán esta noche un mitin, para el cual han obtenido la correspondiente autorización.

Para mañana se ha autorizado un mitin de propaganda anarquista.

### Vuelta al trabajo.

Han reanudado el trabajo 300 obreros de la fábrica de los Srs. Humbert y Girard, de San Felu de Codina, que se hallaban en huelga desde mediados de enero.

### Asamblea postal.

Han continuado en la Asamblea postal su

labor preparatoria las Comisiones, estudiando las ponencias que habrán de presentarse esta tarde al Comité en pleno, así de la Asamblea postal de oficiales como de carteros.

### La Argentinista.

Se trata de organizar un acto de desagravio en favor de la cupletista La Argentinista, por las repetidas muestras de desagrado de que fué objeto en el teatro Eldorado por unos grupos, que la obligaron a rescindir el contrato con la Empresa.

Se añade que son elementos catalanistas precisamente quienes han iniciado la idea del desagravio, para evitar que la responsabilidad y culpa de unos pocos se haga colectiva.

### GALICIA

### Construcción de barcos.

Ferrol, 11.—En los nuevos astilleros emplazados en las proximidades del castillo de San Felipe, situado a la entrada del puerto, ha sido colocada la quilla de un buque mixto de 2.000 toneladas, el primero que será construido.

En breve será colocada la quilla de otro de 3.000 toneladas.

Los propietarios de los astilleros obsequiarán a los invitados con un espléndido lunch.

### Obreros disgustados.

Ferrol, 11.—Los obreros del Arsenal militar muestran apenadísimo al saber que por falta del oportuno crédito quedarán sin tratamiento 300 compañeros.

Una Comisión de los mismos ha visitado a las autoridades para pedirles que gestionen la solución del conflicto que se avecina, y que afectará a muchas familias.

El comandante general del Arsenal y el alcalde han telegrafiado al Gobierno pidiéndole haga por conjurar el despido de obreros.

Estos se comprometen a seguir trabajando, a reserva de cobrar los jornales devengados cuando haya consignación, viviendo entretanto del crédito.

### Lanzamiento de un vapor.

En los astilleros de Zubia se verificó ayer el lanzamiento del vapor *Santiago*.

Apadrinó la botadura la distinguida señora Purificación Azcárraga.

—Hoy se verificará la botadura de otro vapor del mismo tipo que el *Santiago*.

## LEON

### Medidas sanitarias.

Salamanca, 11.—Llegaron, procedentes de Portugal y huyendo de la vigilancia sanitaria de la frontera, cinco portugueses a los que se consideró como sospechosos de ser vectores de tifus exantemático.

Se les reclusó en el lazareto de la estación de Salamanca, quedando sometidos a las operaciones de desinfección.

Las autoridades han dispuesto se les sirva la comida hasta que puedan abandonar el lazareto.

Reunión de la Junta de Sanidad para ampliar sus acuerdos de medidas severas con motivo de haberse declarado la epidemia tífica en Guarda, a una hora de nuestra frontera.

Se ha dispuesto que los grupos de obreros portugueses que van a Francia lo hagan en trenes especiales para evitar los trastornos en Fuente de San Esteban y Medina del Campo, siguiendo directamente a Irún.

En el lazareto de Salamanca se han montado camas, baños y anevos aparatos de estudio adquiridos por el Municipio.

Se fiscalizará en la estación sanitaria a cuantos viajeros procedan de Portugal.

El vecindario elogia las medidas adoptadas por las autoridades.

## NAVARRA

### Fuga de un preso.

Pamplona, 11.—Aprovechando la fiesta que celebraban en la cárcel los reclusos con motivo de la Comunión pascual, se ha fugado un detenido por intento de robo en una Administración de Loterías de esta capital.

## VALENCIA

### La cuestión del pan.

Valencia, 11.—A las nueve de la noche última ha terminado la reunión de los gremios de horneros para tratar sobre el acuerdo que adoptase el Ayuntamiento para solucionar el conflicto del pan.

El gremio ha declarado que a los precios actuales no pueden fabricarse piezas de un kilo que pesen más de 700 gramos ni de medio kilo cuyo peso exceda de 350, puesto que la clase más infima de harina cuesta 65 y 66 pesetas los 100 kilos, a pesar de la tasa, que fija el precio en 55 pesetas. Están dispuestos a demostrarlo exhibiendo facturas.

El gremio no quiere bonificación por cohecho ni repeso oficial, debiendo el público exigir al comprar el pan que se pese a la vista del comprador.

Los horneros aceptarán poner el pan al precio de la harina; pero están convencidos de que el Gobierno no dará la batalla a los trigueros ni a los harineros, estando decidido el gremio a cerrar antes de que el público castigue en ellos el desacierto de la política económica nacional por debilidad del Gobierno con los plutócratas agrarios e industriales.

## VASCONGADAS

### Carreras de caballos.

San Sebastián, 11.—El hipódromo está bastante animado. El tiempo es espléndido.

Primera carrera.—Ategorrieta, a reclamar. Distancia, 1.800 metros. Corrieron tres caballos, ganando: 2.000 pesetas, *Gretin*, del marqués de Villamejor; jinete, Arechibal; 500 pesetas, *Roy Grulon*, de James Tovi.

El caballo ganador no fué reclamado.

Segunda carrera.—Premio Ondárroa, a reclamar. Dos mil quinientos francos. Inscritos, siete caballos; corren seis.

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES  
ALMUERZOS Y COMIDAS  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

### SEVILLA, HOTEL INGLATERRA

El mejor, bajo todos conceptos.  
Único cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

### El Libro de Oro de la Solución Pautauger

Va para medio siglo que la creosota de haya renació a la vida de la Medicina, desde que el profesor Bouchard y el doctor Gimbert indicaron de una manera precisa la manera como debía ser administrada, esto es, en estado de solución completa y sumamente diluida, que es la única forma como en las afecciones del aparato respiratorio puede el medicamento obrar favorablemente sin perjudicar al tubo digestivo; por el contrario, en dicha forma obra antisepticando, destruyendo los microbios que en el pulmón y previniendo las fermentaciones.

Cabe, por tanto, decir que si bien el descubrimiento de la creosota data de fecha más lejána (como que ya en 1830 había sido descubierta por Reichenbach), su filiación como medicamento racional solamente arranca de la fórmula primeramente esbozada por Bouchard y Gimbert, y llevada a la práctica por L. Pautauger.

Es indudable que los inconvenientes de administrar la creosota en condiciones farmacológicas diferentes de las rigurosamente establecidas por las perseverantes experiencias de Bouchard y Gimbert, son múltiples. En cambio, ¡¡ cuán grandes son los servicios por ella prestados en su brillante y prolongada carrera, bajo la forma de Solución Pautauger al clorhidro-fosfato de cal creosotado!

Cien gruesos volúmenes nutridos de firmas de médicos y de enfermos serían necesarios para dar una idea aproximada de los beneficios que desde hace más de treinta años debe a la Solución Pautauger en el mundo entero.

Su acción sobre las enfermedades todas del aparato respiratorio ha llegado a ser proverbial. Las bronquitis, gripes y catarros de todo género curados con la Solución Pautauger se cuentan a diario por miles, y finalmente, hasta en la tuberculosis, que por tanto tiempo ha venido pasando por incurable, ha realizado verdaderas resurrecciones la Solución Pautauger al clorhidro-fosfato de cal creosotado.

Pedida en las farmacias y rehusad las numerosas imitaciones nacidas al amparo de su crédito.

DR. GARDEN

## SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

&lt;

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### HA DICHO EL CONDE...

El conde de Romanones, hablando con los periodistas, ha dicho que hay trigo suficiente en España, pero que los acaparadores lo guardan y dan la impresión ficticia de escasez para que los precios sigan elevándose. Y ha añadido que el único remedio es traer cereales de la Argentina y lanzarlos al mercado lo más baratos posible, para de ese modo crear una competencia que favorezca a los consumidores.

Dijo también el conde, que el precio de los pesetas los 100 kilos de trigo es remunerador.

Y tan remunerador! Hace algunos años, un distinguido agricultor aragonés publicó un folleto en que se decía que los productores de trigo debían esforzarse porque las cotizaciones se mantuvieran alrededor de 28 pesetas.

De 28 a 60... No negamos que todo se ha encarecido, mas la proporción es sobradamente escandalosa. Los jornales no han doblado ni los abonos—¡qué poco se abona en nuestro país!—tampoco. Las contribuciones siguen siendo las mismas.

Lo más lamentable es que esas elevaciones excesivas, que matan de hambre al pueblo, benefician, más que al labrador modesto, colono ó peñajero, al gran terrateniente, y sobre todo al acaparador sin conciencia, que compra en la era lo más bajo que puede, entroja y aguarda... El Gobierno no ha encontrado, para solucionar el problema, más que dos arbitrios: elevar la tasa—es decir, conceder á los tenedores de trigo lo que desean—y rebajar los kilos á 800 gramos. Se ha puesto bien con los intermediarios encarecedores del artículo. Y no se ha cuidado de los 20 millones de españoles que comen pan...

Ceemos que es una equivocación lo que el Gobierno ha hecho.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 12 de abril de 1918.

Santos del día.—Santos Zenón, Sabas, Víctor y Santa Visia, virgen, mártires; Santos Julio I, papa; Constantino y Damiano, obispos y confesores, y Santa Susana, virgen. La misa y oficio son de la Feria, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Calatravas, y empieza un Triduo en honor de San Francisco de Paula. A las ocho exposición de S. D. M., á las diez y media misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. Carrillo, triduo y reserva.

En San Fermín de los Navarros, á las seis, continúa la novena á San José, predicando el señor magistral.

En Santiago, á las seis, novena á San José, predicando el padre Manilla.

En San José solemne miserere al Santísimo Cristo del Desamparo; á las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, reserva y miserere.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Terrero.

Visita de la Coris de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago, El Salvador y San Nicolás, San Andrés y San Ildefonso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turon. San Hermenegildo.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de abril de 1868.—Está en prensa el *Catecismo de Economía política*, del célebre Juan Bautista Sáez, traducido y anotado por el jurista D. Eleuterio Llofriu y Sagera. Obras como ésta, que interesan á todas las clases, tienen asegurado el éxito. Las importantes cuestiones de la producción, distribución y consumo de la riqueza están tratadas en este compendio con un método sencillo y claro, y puestas al alcance de las inteligencias menos acostumbradas á este género de estudios. (De *La Correspondencia de España*.)

### ULTIMO RECITAL CASES

Voy viernes, á las cinco de la tarde, dará su último y último recital en el teatro de la Comedia el prodigioso pianista Guillermo Cases.

Siendo este concierto la despedida del gran músico, es de esperar que la sala se vea llena. Cases recorrerá algunas capitales de España, entre ellas Barcelona y Valencia, embarcando á fines del próximo mes de mayo para América.

El programa que interpretará el insigne compatriota está compuesto de obras de Scarlatti, Mozart, Beethoven y Liszt.

### LA LOTERÍA

El premio gordo.

El número premiado ayer con el gordo es el 1441, que ha correspondido á Madrid.

Uno de los décimos lo posee Jaime Santonja Ruiz, artista del circo de París, que lo adquirió al vendedor de periódicos del mismo circo, y dió participaciones á distintos artistas de los que actúan en el mismo coliseo.

Jaime Santonja depositó el décimo en la tienda de la calle de San Marcos, esquina á la de la Libertad, encargándosele al dueño, Victoriano García, á quien le debía veinte pesetas que le pidió prestadas hace unos días.

Anteanoche Santonja pudo abonarle al tabernero las 20 pesetas y recoger el décimo, dándole, en agradecimiento, cinco pesetas de

## CASA REAL

### EL SENADO EN PALACIO

A las doce y media llevó la Mesa del Senado á Palacio la contestación al discurso de la Corona, yendo la Comisión en carrozas de gala, precedidas de una carretela descubierta con los majeros.

Carraba la vistosa comitiva un piquete de Caballería, lanceros del Príncipe, escoltando al presidente del Senado.

En la primera carroza iban los señores obispo de Segovia, Rodríguez de la Borbolla, marqués viudo de Mondéjar y Garriga; en la segunda, los Sres. Fernández Caro, marqués de Santa María, Pulido y general Alfau; en la tercera, el duque de Bivona, Pérez Caballero, Cavestany y Lombart; en la cuarta, los señores Alba, Garay y conde de Bernar, y en el coche presidencial el marqués de Lanreñán, dando la derecha á D. Alejandro Grouard.

En Palacio se agregaron á la Comisión los Sres. Rodríguez San Pedro, Allendesalazar, marqués de Barzanallana, Galatza, marqués de la Mina, duque de las Torres, Izquierdo, marqués de Cenia, Gullón (D. Eduardo), conde de Garay, marqués de Urquijo, conde de Albox, Alvarez Net, Prado Palacio, Sáenz Calvo, Monegal, Lastres, conde de Lizárraga, marqués de Valdeiglesias, conde de Villamonte, Rolland, Allende (D. Tomás), Daurella, Sánchez Albornoz, Argüilla, marqués de Valdílo, Gómez Ocaña, conde de Torrejón, marqués de Valero y Valle (D. Víctor).

El Sr. Grouard se destacó del grupo de senadores en el salón del Trono y leyó con vigoroso tono la contestación del Senado al discurso de la Corona, sin auxilio de lentes, á pesar de sus ochenta y nueve años.

El Monarca vestía uniforme de capitán general. A la derecha del Trono estaban los ministros, todos de uniforme, excepto el señor Cambó, que vestía de frac.

Detrás de S. M. se hallaban de pie los marqueses de la Torrejilla y Viana y el general Huertas.

A la izquierda, junto á las gradas del Trono, se hallaban el general Carranza, ayudante de S. M., el grande de guardia marqués de Rafal, el mayordomo de semana D. Rafael Gordón y el oficial mayor de Alabarderos señor Quelcuti.

Al terminar la lectura el Sr. Grouard se oyó un sonoro ¡viva el Rey!, que fué unánimemente contestado.

El Monarca descendió del Trono y honró con su conversación á cuantos senadores encontró á su paso.

El mayordomo de semana Sr. Baeza estuvo ordenando el acceso de la Comisión.

A las once se celebraron en la Real capilla exequias por el eterno descanso de SS. MM. doña Isabel II y Don Francisco de Asís, presidiendo el duelo el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, con el duque de Santo Mauro.

En los bancos rasos había un Grande de España, duque de Vistahermosa, tres mayordomos de semana y los gentileshombres señores Gamir, Bansi, Baños é Hidaigo.

En la tribuna baja se hallaban las damas de la Reina señoras duquesas de Vistahermosa, marquesas de Comillas y Santa Cristina y condesas de Heredia Spínola y de los Llanos, con las duquesas de la Conquista y San Carlos, camareras de SS. MM. doña María Cristina y doña Victoria.

También estaban en dicha tribuna las damas particulares marquesa de Moctezuma y señoritas de Beltrán de Lis, Loygorri y Heredia.

Oficiaron los capellanes de altar señores don Agustín Sánchez Alamán, D. Pedro Aparicio y D. Wenceslao del Frago.

La capilla música interpretó el «Invitorio» de Rebagliatti, la segunda lección de Ducasí, la misa de «requiem» y el «Libramo» de Zubiurre.

El obispo de Sión rezó el responso.

Su Majestad el Rey salió anoche en el expreso para San Sebastián, acompañado del marqués de Viana.

Regresará el lunes próximo.

### EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

#### Un discurso del Sr. López Muñoz

Anoche, á las siete, dió una conferencia el ex ministro de la Corona D. Antonio López Muñoz en la Academia de Jurisprudencia sobre el tema de actualidad: «La renovación política en España».

Disertó con brillantez y elocuencia, despojándose de su filigrana política para atender, con aplauso constante del auditorio, á los más altos y puros intereses de nuestra patria.

Las líneas que siguen reflejan con fidelidad su elevado modo de pensar en problema de tal transcendencia.

«La renovación política española es una positiva aspiración del país. El impulso renovador ha ido determinándose á medida que una mayor cultura ha ido mostrando al pueblo la dignidad de las funciones y la falta de medios para cumplir sus providenciales fines históricos».

El anhelo de purificación de nuestras costumbres surgió á la vez de todos lados, no sólo de un organismo nacional. En este caso se habría perdido la demanda en el vacío de la indiferencia, porque los pueblos no van jamás á la rastra, contra su convicción íntima, de la propuesta de un cambio esencial en su régimen de vida, aunque la iniciativa sea del poderoso».

El impulso nació de la estraña, y el poder público, á quien incumbió recoger y acompañar los latidos de la opinión, trazó una labor de renouveau, que ha llevado consigo errores fundamentales porque no se ha puesto el problema en sus naturales términos. En vez de proceder de dentro á fuera, que es como se desarrollan los seres activos, se ha procedi-

## ATRAVES DE LOS LIBROS

### La inferioridad de la ciencia francesa?

El Sr. Rieu-Vernet acaba de publicar un libro sumamente interesante, al propio tiempo que instructivo, en el que muestra la inmensa parte que corresponde á la ciencia francesa en el progreso civilizatorio del mundo. Vastísima la materia para contenida en un volumen, el Sr. Rieu-Vernet limita su actuación divulgadora á los sectores de la Geología, la Botánica, la Zoología, la Física y la Química, y en ellos encuentra copiosísimos hechos, por el que resalta la gran importancia de la ciencia francesa.

Como ya se habrá comprendido, al advertir la forma interrogativa dada al título de la obra, ésta es una muy digna respuesta al famoso manifiesto de los noventa y tres intelectuales alemanes y á tantas afirmaciones de sabios alemanes en las que proclamó la inferioridad de la raza y de la ciencia latinas.

Encaminase este libro á destruir aquel soñado tópico con que en las discusiones se exaltaba, sin pruebas y hasta de modo inconsciente, la superioridad de la ciencia alemana por aquellos que, contentos de concretar su opinión en nombres y hechos concretos, se encontraban en el trance de declarar sus afirmaciones como otros tantos artículos de fe, en los que no precisa descender á la demostración.

El Sr. Rieu-Vernet, mostrando ser hombre cuya equanimidad le aparta de sectarismos y de apasionamientos propensos á no afrontar el reconocimiento de la verdad, se coloca desde el primer momento en un plano de escrupulosa justicia, manteniendo el criterio de que la ciencia no debe mezclarse en las contiendas que dividen á los hombres, porque con su grandeza y altruismo las domina á todas, siendo internacional.

Lo nacional son los sabios, quienes no pueden sustraerse al determinante psicológico de la raza á que pertenecen, recordándose á este respecto la frase de Pasteur: «La ciencia no tiene patria, pero los hombres de ciencia tienen una».

Pero una cosa es el sabio y otra el ciudadano, y éste no puede avalorar sus actuaciones ciudadanas con la fama que haya logrado adquirir en el terreno internacional de la ciencia. Esto es lo que hacen los sabios alemanes, porque allí se da á la ciencia carácter de arma política y de conquista.

Esta fue la razón, llamémosla así, de que ya en los comienzos de la guerra los sabios alemanes proclamaban la inferioridad de la raza y de la ciencia latinas, á cuyos declaraciones contesta muy vigorosamente el libro del señor Rieu-Vernet, poniendo de relieve cómo ni la raza ni la ciencia latinas son inferiores á las demás, ni puede hablarse de decadencia cuando en pocos años han aparecido los nombres de Marconi, Ramón y Cajal, Torres Quevedo, Berthelot, Pasteur, Sabatier, Carrel y el matrimonio Curie.

No es cosa de hacer un extracto de la obra, ni siquiera un índice de los ilustres nombres de sabios franceses que en ella figuran, pues son en tal número, que llenarían una columna. Además, quitaríamos interés á la lectura del libro, que, aparte ser un alegato formidable, descubre en su autor una noble serenidad de juicio, una discreción muy estimable y una cultura muy bien documentada.

J. GARCIA MERCAIDAE

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

### SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley regulando la jornada de trabajo en la dependencia mercantil.

HACIENDA.—Real decreto (rectificado) declarando aplicables al Cuerpo de Arquitectos de Hacienda los preceptos establecidos para el Cuerpo general de la Administración de la Hacienda pública por los artículos 4.º, 8.º, 9.º, 10.º y 12.º del real decreto de 16 de octubre de 1917 y artículo 3.º del de 8 de enero del año actual.

Otro declarando exceptuado al Cuerpo de Aduanas de la reducción de plantillas y amortización de vacantes á que se refiere el artículo 1.º, 19 del decreto ley de 3 de marzo de 1917.

Otro autorizando al director general de Propiedades e Impuestos para celebrar concurso de arrendo de locales para instalar la Sección de la riqueza urbana del servicio del Catastro.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que para entablar los recursos de alzada contra multas impuestas por infracciones de las leyes del trabajo ó de cualquier disposición con ella relacionada, será requisito indispensable consignar previamente el importe de la multa, sin más excepción que la que se indica.

Otro relativo á la jubilación forzosa de los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden circular disponiendo que por los presidentes de Audiencia se recuerde á los jueces de instrucción el puntual cumplimiento de lo dispuesto en la de 7 de septiembre de 1906, relativa al artículo 516 de la ley de Enjuiciamiento criminal, con relación al secuestro de ejemplares consignante á la incoación de los sumarios por delitos de imprenta.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de inspectores de Primera enseñanza.

RITMOS Y MATICES

La caracterización de la greguería. La greguería recorre su zodiaco, dentro siempre de la semejanza con lo gráfico, y logra así su caracterización especial, distinguiéndose de lo que es simplemente humorismo y también de lo que es más o menos psalmo o arabesco. Distinguese del humorismo, según al menos como se le entiende siempre, con la larga sonrisa entreverada de piedad de Cervantes y Dickens, por la unidad de su intención, por lo estricto de su propósito y de su trazo. El humorismo corresponde a la época del dibujo plano, de la caricatura de rormatya, que no había aún logrado la estilización sintética y se complacía en realzar la fealdad de sus objetos para obtener un efecto de lástima, unido al efecto puramente cómico. El caricaturista a lo Leandre es la contrafigura de Dickens y Tackery en el terreno gráfico. Unos y otros nos retienen siempre en los límites de la caricatura simplemente deformativa. Recalcarán achatándola la nariz de un buen hombre para hacernos intuir más vivamente su alma bonachona. Procedimiento ya clásico y desdenado por la moderna pintura satírica, viva y veraz que tanto como la moderna literatura está ansiosa de síntesis y como ella rechaza cada vez más toda intención utilitaria para concentrarse en su verdad. Así el antiguo humorismo moralizante de intención y lato de estilo, ha sido sustituido por el nuevo humor, rápido y fletcher, de los Saint Pol-Roux y los Jules Renard, que a veces, y es lo más general, se entretiene en jugar con sus propios medios, satisfaciéndose bastante en trazar sus rasgos traviesos e indiscretos, dejando al lector todo comentario. De igual modo que en la caricatura gráfica se suprime cada vez más la leyenda, de igual modo en estas caricaturas literarias se suprime también el comentario, dejándola reducida a su pura expresión. Estas estilizaciones literarias, aunque tengan una intención muy honda, parecen olvidarla, preocupadas sólo con reproducir la verdad del modelo. Así Ramón, al trazar el tipo de la mujer miserable, de la mujer anarquista que bajo la pluma de un lirico ó de un escritor moralizante se hubiese detallado en largos párrafos, se limita a añadir esta breve leyenda—Mirada espantosa—, dejando a nuestro cargo sondear todo el espanto y toda la capacidad dramática de esa mirada espantosa.

Esta falta de pathos expreso, junta a la parquedad de trazos estilicos, esta falta aparente de finalidad, es lo que distingue a la greguería del humorismo clásico, lo que también la hace tan mordiente y hasta en ocasiones poco simpática, con esa antipatía de las indiscretas caricaturas lineales, con las cuales sólo nos reconciamos después que las hemos reconstruido mentalmente y dado su carne a los huesos del esquema gráfico. Y esta falta de pathos, unida a lo ceñido de su propósito, diferencia también la greguería del psalmo puramente sentimental y del arabesco literario, que está animado de una mayor agilidad y ligereza de curvas gráficas y espirituales.

También el arabesco divaga, olvida en apariencia todo propósito trascendente, devana ociosamente sus espirales, se transmuta en formas veleidosas, es como una fiesta del arte por el arte. Pero si en esto se asemeja a la greguería, cuando ésta asume su forma más libre, como en las historietas, no tiene como ella la actitud reconcentrada del dibujante ante el modelo, no está preocupada por la síntesis ni por la verdad. Mientras en los cultivadores del arabesco, desde los más antiguos poetas árabes, observamos una actitud ociosa y como el desdoblamiento gozoso de un temperamento en los cultivadores de la greguería, desde Gournont—la greguería elemental es una frase—y Saint Pol-Roux hasta Gómez de la Serna, advertimos la tensión nerviosa de un temperamento que se cohíbe para ser fiel al modelo, cuya deformación ha de integrarle más, y al que no ha de desfigurarse, sino para hacerle más auténtico y propio. ¡Preocupación de caricaturista! De aquí esa reintegración de las cosas en sí mismas, en las greguerías de Ramón, y también esa indiscreción que nos las hace enojosas alguna vez cuando nos descubren secretos tan

veladas del alma ó de la anatomía de la mujer ó el fondo de una última intención humana.

Pero esta intensidad de la greguería, este trabajo serio y fuerte que en ella se cumple, es lo que distingue a la greguería, reconcentrada y torturada, de la frívola literatura festiva de los semanarios populares, del mismo modo que la tensión nerviosa que adivinamos en una buena caricatura de cualquier colaborador de Jugend no se confundiría nunca con la labor basta é insignificante de los ilustradores baratos. Aunque Ramón llegue a tocar algunas veces en los linderos peligrosos de esa literatura festiva, a la que le basta para lograr su objeto descomentar una palabra, practicar la parodia literal de lo bueno ó trazar una caricatura plana; aunque a veces se encuentren en él observaciones triviales dignas de los Pérez Zúñiga y los Parellada, como «eternamente serán los callos un plato sucio, como preparado por los callistas y los pedicuros», en general la greguería nos muestra un semblante reconcentrado y grave, que lo distingue radicalmente de todo parentesco con las cosquillas de los escritores festivos.

Esta gravedad de la greguería es la que a veces la confunde también con el simple aforismo, en el estilo de los que siembran como granos de arroz algunos libros de Nietzsche, con los diáspalmata de Kirkegaard y en general con la grave frase sentenciosa. Hay pensamientos consoladores y distraídos, como éste: «El sexo daría interés a un peñasco». ¿No parece salida esta nota punzante de un breviario ideológico nietzscheano? También el corazón pesado de la greguería suele exaltarse, logrando entonces la larga cabellera de los cometas líricos. Entonces la greguería es un breve poema impresionista, como aquella que nos habla de los relojes de las criadas que andan, tan locos en domingo. Entonces Ramón es como un epigono de M. Machado ó de Juan R. Jiménez. Finalmente, la greguería tiene instantes de ocio en que su ceño se desarruga, en que se entrega a travasuras inocentes y dirige a la naturaleza una mirada simplemente golosa. Las sensaciones del olfato y del gusto prevalecen entonces sobre las sensaciones visuales que engendran la caricatura. La greguería toma la forma de un mariposeo ocioso y aburrido en que puede confundirse con el simple capricho lírico. De esta forma de greguería hallamos ejemplos en Juan Ramón, cuando se pregunta, lleno de tedio, qué enorme clara de huevo forma la espuma del mar, ó cuando piensa que la luna en la tarde es una naranja que gotea sobre todas las cosas un zumo dulce y rico. Juan Ramón ha marcado el instante en que «Como el niño que harto—de estudiar pinta sueños—sin causa y sin motivo—hastiado el pensamiento», se aplica a dibujar estas analogías extravagantes. ¿No había hablado Goya del sueño de la razón? En la poesía citada—17 de julio—tiene Juan Ramón este trazo admirable. ¿Qué humos inventaron la palabra Desierto? ¿No hay aquí ya una insinuación de greguería?

Pero aun en esta definición indirecta de la greguería, predomina su carácter gráfico. Porque estos instantes de spleen ultrarromántico es el que engendra la paradoja, ese reverso de una idea, y la caricatura. La greguería es por esto también, de cuando en cuando paradoja; pero más generalmente es una caricatura ó una estilización arbitraria de las formas reales, y hay que considerarla con un criterio tomado de la técnica del dibujo, porque así nos muestra su más genuino carácter y sobre todo su novedad. Como a la pintura clásica de grandes lienzos con asunto respondían los poemas de complicada estructura y graves argumentos; como a la pintura impresionista y puntillista respondieron los poemas de Gautier y las novelas de los Goncourt; como a la caricatura plana daba su réplica el humorismo de los Allais y los Taboada, de igual modo a la caricatura lineal, a las estilizaciones caprichosas, a los sutuosos cromatismos de la moderna estampeira, replican literariamente estas greguerías de Gómez de la Serna.

R. CANSINOS-ASSENS

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

TOROS Y TOREROS

Ausencias causan olvido.

Entre el montón de toreros que fueron un día admirados por los públicos taurinos hay uno de brillante historial. Un diestro que en sus buenos tiempos, ya pretéritos, pero no muy lejanos, fué en los carteles de ferias de importancia, elemento muy importante de los mismos.

Pero el transcurso de los años ha ido borrando el recuerdo de tardes gloriosas de Antonio Guerrito (Guerrito), hasta tal punto, que se pasan temporadas enteras sin que el artista aplaudido ayer y olvidado hoy, saque de su armario el traje de lúces.

Yo he seguido paso a paso todas las vicisitudes de este torero, y recuerdo que allá por los años 1897 y 1898, debutó en Madrid el novillero sevillano, que a la expectación producida por el «trionfo» que se trala; siguió el aplauso del entusiasmo público, por su arte fino y elegante toreando, aunque como estocador presentaba algunas deficiencias.

Recuerdo aún—aunque no tengo biblioteca taurina—que por aquellos tiempos las musas populares se inspiraron en las figuras taurómicas de Reverte, primero, y luego de Guerrito, para versificar cantables que fueron repertorio obligado en las primeras orquestas callejeras, y en las coplas de ciegos. Lo que no puedo precisar es quién salió más perjudicado, si la gramática en manos de los poetas ó la música en boca de sus intérpretes; pero sí puede afirmarse que una y otra quedaron hechas trizas.

Guerrito habla toreando tres novilladas en Sevilla, y fué tal su éxito, que al torear la cuarta se le presentó el empresario y le dijo estas palabras, que el novel torero de entonces recuerda siempre como una de sus glorias pasadas: «Mira, muchacho, no torees más novilladas, y en esta plaza despacharás tres corridas con Guerrita en la feria de San Miguel.»

Guerrito no aceptó, y sin tomar la alternativa se presentó quince veces más en el mismo ruedo con éxito siempre creciente. Y fué un día, en la propia Sevilla, cuando el torero de moda vió ir a sus dos compañeros camino del hule, y obtuvo, al despachar él solo toda la corrida, un triunfo grande, definitivo, extraordinario.

Aquí en Madrid toreó la última vez el día que le confirió la alternativa a Pacomio Peribáñez. Celita los acompañaba.

Al empezar el de Valladolid su carrera artística moría la de Guerrito. No estuvo mal, y en recuerdo de hazafas pasadas, reverdecidas aquella tarde, varios aficionados trataron de recompensar el injusto olvido del torero, y a los pocos días se organizó un banquete en su honor, que estuvo concurrencioso y fué servido en el Centro Asturiano.

De los que asistieron falta hoy un amigo nuestro queridísimo: D. José de la Loma. También estuvieron allí Claridades y otros críticos que aplaudieron al agasajado Guerrito, ya en el ocaso de su vida taurina; volvió a torear muy contadas tardes, y de vez en cuando el programa de Vista Alegre nos recordaba al olvidado; pero desde hace dos años, que en unión de Manolete y Flores se presentó allí, no lo hemos vuelto a oír.

Agotada la esperanza de poder vivir de su profesión, había que buscar algo para atender al mantenimiento de su familia, y puso un café modesto. La fortuna se declaró abiertamente en contra suya, fracasó el negocio, y al cerrar el establecimiento perdió las últimas pesetas ganadas con los toros y la seguridad de tener un pedazo de pan, unas pésetas para la vejez.

Corre su vida paralelamente a la de Pepe-Hillo, que, perdido todo el pequeño capital que tenía, hubo que recurrir a organizar un beneficio; pero Guerrito no se resigna aún a esto; él quiere vender a toda luz; sus facultades aun responden a su alma fuerte; aun está para luchar con los corruptos, y los toreros de cartel harían una obra, una verdadera obra de caridad, y tal vez de justicia, recomendándolo a las Empresas, porque maldades más modestos en méritos que éste, y que aún torea, hay bastantes.

El, que no transige con ser olvidado, se lamenta de que poco a poco nadie se acuerda de él.

Seguramente es más doloroso para un artista, que su nombre se apague paulatinamente hasta reducirse a la nada, que cuando le echan los públicos en el apogeo de su arte.

Algabeño (José García) desapareció también como la luz que se apaga despacio, torando cada año menos corridas; pero éste siquiera vive del capital que logró reunir.

Guerrito en esto está peor que nadie; ni cuenta con medios para atender a su vida ni puede tener el consuelo de decir como un famoso ex diestro al dolerse de la actitud de los públicos: «Lo ezañole zon iguale para too: echaron a Maura, echaron a Cierva, me echaron a mí...»

P. ALVAREZ

ESTADO DEL TIEMPO

No ha mejorado el tiempo en España, á causa de hallarse en el canal de la Mancha una perturbación atmosférica bastante importante. Las lluvias han sido bastante generales, y la temperatura de España acusa algunas heladas en las comarcas del centro de la Península.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: toda España, tiempo de chubascos.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 11, 700,2 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 9,4; ídem mínima, 0,8. Lluvia recogida, un litro por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 153 kilómetros; velocidad máxima, 14 kilómetros por hora; dirección dominante, Sur.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tendencia á llover.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 11.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máx. (max temperature), Temper. mín. (min temperature), Lluvia en milímetros (rain in millimeters). Rows list various cities like Cornia, Oviedo, Pontevedra, etc.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé. Puerta del Sol, 15.

CASA DE LA VILLA

Por el distrito de la Universidad. Los concejales Sres. Saornil y Reglero han presentado la siguiente proposición:

«Los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento las mejoras que consideran de carácter de estudio é indispensable para el distrito de la Universidad, y muy especialmente para la Unidad de los Cuatro Caminos, que, dada la importancia de su vecindario, merece que el Ayuntamiento preste especial atención á sus servicios y necesidades, puesto que cada día va aumentando la población con más rapidez que en ninguna otra barriada de Madrid. Por tanto, tenemos el honor de someter á la aprobación del Concejo las siguientes obras y mejoras:

- 1.ª Urbanización y alumbrado de la calle de Berruguete.
2.ª Continuación del empedrado de la calle de Almansa entre la avenida de Federico Rubio y el final de la calle.
3.ª Urbanizar con la posible urgencia la calle particular de Topete, que se encuentra desprovista de servicios municipales.
4.ª Completar el adoquinado de las calles comprendidas entre la glorieta de Ruiz Jiménez, siguiendo el lado izquierdo de la calle de Bravo Murillo, continuar á partir del Estrecho, y por el mismo lado por la de Francisco Rodríguez, hasta el Asilo de la Paloma.
El adoquinado de estas calles se terminará hasta su final en aquellas que ya está comenzado, desde la del Doctor Santero hasta la de Jerónima Llorente.
5.ª Recabar de las Direcciones de los servicios municipales el que destinen las dotaciones necesarias para la limpieza, conservación y reparación de las vías públicas en la avenida del Doctor Rubio, y muy especialmente desde la calle de Aciceros hasta el Asilo de la Paloma, por la de Francos Rodríguez.
6.ª Instalar aceras y recebar con grava la calle de las Margaritas.
7.ª Instalar una fuente en la calle de Almansa entre el hotel de D. Santiago Ramón y Cajal y terrenos colindantes de la quinta de la Concepción, frente á la de Santa Emilia; otra en la esquina de la calle de María Iguala y la de Santa Julianna, y otra en el centro del barrio de Proletarios (Bellas Vistas).
8.ª Que se instalen bocas de riesgo desde Ríos Rosas, en Bravo Murillo y Santa Engracia, hasta la glorieta de Ruiz Jiménez.
9.ª Establecer con carácter urgente el alumbrado público en todas las calles de la barriada, completando el de gas en aquellas en que ya esté instalado en parte, y sustituyendo de luego el de petróleo por el eléctrico donde aquél no exista.
10.ª Arreglar con un rebacheo las calles de Wad-Ras y Pamplona hasta que se forme presupuesto para su total urbanización, al objeto de evitar el que sean convertidas en vertedero de inmundicia, con grave perjuicio para la salud de aquellos vecinos.
Estas son, en síntesis, las mejoras más importantes de las populosas barriadas de Bellas Vistas y Cuatro Caminos, y los concejales que suscriben esperan de la corporación municipal que, dada la importancia que tienen para aquellos vecinos y aquel distrito, acordar su aprobación, por lo beneficiosas y urgentes de las reformas.»

A cobrar.

Desde el día 18 del actual, y horas de nueve á doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al primer trimestre del corriente año.

Aumento de alumbrado.

Desde el lunes próximo se aumentará el encendido de mecheros del alumbrado público en 50 por 100.

En honor de Amador de los Ríos.

Atendiendo la indicación que ayer hicimos al alcalde, el Sr. Francos Rodríguez se propone dirigir un mensaje al Ayuntamiento de Baena, adhiriéndose al homenaje que dicha villa organiza para el 30 del actual en memoria de D. José Amador de los Ríos, autor de la «Historia de la villa y corte de Madrid».

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Quedó, por lo tanto, Juana sola con su doncella y otro criado. —Está bien—dijo el señor de Borsenne al enterarse de esto.—Lo que no hemos hecho durante la noche, lo haremos dentro de un momento. —En pleno día un rapto!—exclamó el criado. —Cuanta más audacia empleemos, más seguridad en el éxito, pues nadie puede figurarse que á esta hora vamos á sacar una mujer de su casa usando medios violentos. Me habéis dicho que una puerta del jardín tiene salida á un camino poco frecuentado. —Sí, señor. —Habrá que abrir esa puerta. —Es empresa fácil, porque Loucher tiene siempre las herramientas metidas en los bolsillos. —Es, pues, por esa puerta por donde entrará solo. Cuando me veáis entrar en

la casa, vos con otros tres entraréis en el jardín, en donde estaréis atentos á mi voz.

—Y los demás qué harán? —Uno quedará vigilando la puerta, y otro cerca del coche, el cual se estacionará á la entrada del camino desierto. —Señor—dijo el criado,—permitidme decir que lo que vais á hacer es muy arriesgado. —Puede ser, pero estoy resuelto; no tengo tiempo para escoger medios. —La señora se defenderá, y los criados gritarán y pedirán socorro. —Los ataréis y les pondréis mordazas. Pedro no quedó convencido, pero no se atrevió á replicar.

A las dos, Juana bajó á un salón de la planta baja, y con un libro en la mano se sentó á leer cerca de una ventana que daba al jardín. Esta estaba abierta, pero la cortina había sido echada. La doncella estaba ocupada en el piso principal en llenar baúles de ropas y otros efectos, que hacía suponer un viaje próximo. El criado estaba igualmente ocupado en faenas de la casa. Juana oyó andar por el jardín, luego en el vestíbulo; se abrieron y cerraban puertas. Segura de que no había nadie más que sus criados en la casa, no se preocupó de nada, mas de pronto se abrió la puerta del salón en que se hallaba: alzó la vista, dando un gran grito. El señor de Borsenne estaba delante de ella.

XI

La joven quiso levantarse; pero el terror que le produjo la presencia de su marido paralizó de tal manera sus miembros, que quedó sin movimiento. Sus ojos extraviados, su mortal palidez y los movimientos convulsivos de su fisonomía demostraban claramente el estado en que se encontraba. —Tranquilízalos—le dijo el señor de Borsenne—es un amigo y no un enemigo el que os viene á ver. No lo pondréis en duda cuando sepáis que sabiendo todo, os disculpo, perdono y olvido. —La señora de Borsenne debe volver á aparecer en la sociedad, orgullosa y respetada. Es preciso que no pueda alcanzarle ni la sombra de una sospecha. —Devolveréis la felicidad á vuestros padres, á quienes amáis, y tendréis á nuestro hijo al lado vuestro, pudiéndole acariciar cuando queráis. No hablo de mí, pues no puedo ofrecerles sino mi abnegación, y sólo pido el derecho de volverlos al mundo y á vuestra familia. —Debéis comprender que es ya imposible que os ocultéis; Juana de Précourt debe aparecer ante los que la conocen del brazo de su marido, que es únicamente quien tiene el derecho de protegerla y defenderla. Yo puedo decir, si lo queréis, que habéis vivido durante diez y ocho meses en Fréjus con vuestra madrina, con mi autorización. Juana, salid de la oscuridad que os rodea. Mañana, si lo queréis, estaréis en los brazos de vuestra madre.

«No comprendo que vaciléis—repuso con alguna impaciencia;—lo que os ofrezco es la vida, la rehabilitación, el olvido completo de una falta que perdono. Podría invocar las leyes y valerme de los derechos que me dan; pero no quiero hacerlo, para probaros que soy vuestro amigo verdadero. —Venid, Juana, venid; lo que os ofrezco es la paz. —Caballero—dijo la joven con tono grave,—Juana de Précourt ha muerto: aquí no hay más que la señora de Pradines. Cuando una mujer como yo ha tomado una resolución, vive como bien le parece. Mi existencia, que os parece tan sombría, sólo á vos la debo; pero no quiero deberos nada más; ¡Sois un hombre fatal! Me anunciáis nuevas desgracias: no me importa nada; me habéis acostumbrado á soportarlas. —Podéis perderme; intentadlo si os atrevéis. Estoy resignada á todo, menos á reconocer ningún derecho sobre mí. No tendréis que arrastrarme á los Tribunales: os seguiré á ellos gustosa. —Pero, señora, estáis loca?—exclamó el señor de Borsenne. —Tal vez, caballero; pero sea como quiera, os he dicho todo lo que tenía que decir: podéis retiraros. —Y si quiero permanecer aquí, esperando al señor Lambert?—dijo Borsenne con tono burlón. —Entonces me retiraré—dijo Juana. El señor de Borsenne temblaba de ira. Le exasperaba la actitud tranquila y resuelta de su mujer.

—Señora, tened cuidado—dijo haciendo esfuerzos para contenerse;—os suplico, por vos y por mí, que no me precipitéis hasta el último extremo... No sabéis adónde pueden llevarme el dolor y los celos; sí, los celos, porque no se ha extinguido mi amor. Juana le volvió la espalda con desprecio. —Os quitaré vuestro hijo; no le volveréis á ver jamás. —En mi retiro pediré á Dios que haga de él un hombre honrado. —Le enseñaré á maldecir el nombre de su madre. —Algún día sabrá mi desgraciada historia, y entonces nos juzgará á los dos. La imposibilidad de la señora de Borsenne era más terrible que la bótera. El señor de Borsenne se sentía dominado. Jamás había supuesto en su mujer tanto arrojo y tanta altanería. —De modo que os negáis á seguirme? La joven se encogió de hombros por toda respuesta. De pronto se oyó en el jardín la voz del criado italiano, y en seguida el ruido de una lucha. —¿Qué es lo que sucede?—exclamó la joven asustada. Se acercó á la ventana y vió al criado sujeto por dos hombres, los cuales, después de haberle amordazado, le ataban fuertemente de pies y manos. Temblando de cólera se volvió hacia su marido y vió la sonrisa de triunfo que se dibujaba en sus labios.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el vicepresidente, duque de Bivona, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. CORTEZO, recordando que con motivo de la discusión del Mensaje han tenido representación los diversos intereses de clase, excusa, por el temor de la inoportunidad, su silencio, a pesar de creer necesario alzar la voz en defensa del médico rural, exponiendo en forma minuciosa la importancia del médico en los pueblos y con todo detalle y gran extensión las reformas a su juicio necesarias.

El presidente, duque de BIVONA, advierte al orador que, más que una pregunta, parece que está desarrollando una interpellación.

El Sr. CORTEZO dice que, como sus argumentos son ya conocidos, lo mejor es hacer un corte. Y se sienta.

El ministro de HACIENDA expone la forma en que, a juicio suyo, podría ser solucionada esa aspiración de los médicos rurales, que permita asegurarles el percibo de sus haberes cuando, por descuido, algún Municipio olvidase ese deber.

Hace notar que así como fué clamor unánime el de los maestros porque los Ayuntamientos no les pagaban, en cuanto a los médicos, se puede dar algún caso aislado de queja. Cree que cuando se resuelva lo relativo a las Haciendas locales, será momento oportuno de solucionar esos asuntos, pues ahora el Gobierno se encuentra con la dificultad de la falta de recursos de los Ayuntamientos.

Una moción.

El secretario Sr. Garay sube a la tribuna y lee una proposición que suscribe el senador D. Manuel Allendesalazar, pidiendo la reforma del reglamento.

A propuesta del presidente pasa a las Secciones para nombramiento de Comisión.

ORDEN DEL DIA

Sin debate son admitidos al ejercicio del cargo de senador los señores conde de Valmaseda y arzobispo de Valencia, por derecho propio, y los electos señores obispo de Tuy, Sánchez y Sánchez, Campión, Soler de Espinosa, Calvo de León, conde de Arana, Argemí, Charó, Luca de Tena y Castillo Vaquero.

Juran el cargo varios senadores.

Acuerda el Senado reunirse hoy en Secciones, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión a las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Villarueva.

En el banco azul, el Presidente del Consejo.

Antes de aprobarse el acta, los señores conde de Peña-Ramiro y Seoane piden que se unan sus ruegos al de los diputados que pidieron ayer facilidades para la provisión de gasolina a los transportes de la provincia de Lugo.

Juran tres diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ESCOBAR manifiesta que la escasez de trigo en Málaga es grandísima, pues no llega nada, y además, la Administración Militar se ha incautado de una gran cantidad.

El Presidente del CONSEJO dice que la provisión de trigo ocasiona incidencias innumerables. El Gobierno decidió por ello concentrar en una sola mano, la del Sr. Ventosa, todos estos asuntos de subsistencias, y por eso no soy yo—dice—who puede estar enterado detalladamente de todos los casos. Sentará la manifestación del Sr. Escobar ha llegado a la Junta de Subsistencias.

El Sr. VENTOSA anuncia la llegada del vapor *María*, que trae trigo de la Argentina y que dejará en Málaga los miles de toneladas que se ha referido el Sr. Escobar.

Añade que trata de que los gobernadores citados le den cuenta exacta de las existencias actuales para poder hacer su distribución.

El Sr. ESCOBAR: Pero mientras llega el *María*, ¿qué se va a comer en Málaga?

El Sr. VENTOSA: El *María* debe estar en Málaga dentro de nueve días. Pero esté tranquilo el Sr. Escobar, que el trigo no faltará en Málaga.

El Sr. ARMASA cree que debía encargarse la Comisión de descubrir los depósitos de trigo a los jefes de la Guardia Civil; pero ellos solos, y no la fuerza, pues la intervención de ésta podía dar lugar a serios conflictos, que hay que evitar.

Dirige un ruego al ministro de la Gobernación.

El Sr. PRIETO recuerda que días pasados, con motivo de un discurso del Sr. Pradera, dijo que el nacionalismo había nacido por el apoyo de Madrid.

El primer alcalde separatista fué nombrado por el Sr. Maura; el segundo, por el señor Dato, y el tercero, por el Sr. Alba.

Dice que nacionalistas y carlistas han cometido coacciones electorales, suspendiendo a dos concejales socialistas de Bilbao. Y como él está seguro de que los nacionalistas están apoyados por los Gobiernos, dirige una pregunta al ministro de la Gobernación para saber si se ha de seguir igual criterio en este caso.

Dice que las Diputaciones vascongadas ejercen mayores coacciones que los mismos Gobiernos.

Haba de un recenso relativo a un asunto electoral que hay en el ministerio de la Gobernación y que debe ser resuelto en justicia, sin ceder a las presiones de la política que

carlistas y nacionalistas han seguido siempre, juntos, en Vizcaya.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO dirige un ruego al Gobierno relacionado con la provincia de Navarra.

El Sr. Ventosa abandona el escaño, con ánimo sin duda de ausentarse. El conde de ROMANONES entonces le dice: No se vaya S. S., Sr. Ventosa.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO: ¿Por qué no se sienta en el banco azul?

El Sr. MAURA: ¿Por mí...?

(Finalmente el Sr. Ventosa se sienta en la cabecera del banco de la Comisión.)

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO manifiesta que se padece en Navarra escasez de carbón, lo que se debe en gran parte a los transportes.

El Sr. VENTOSA dice que de Barcelona irán 120.000 toneladas de carbón con destino a la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, con las cuales se remediarán las dificultades en los transportes.

Añade que el Estado ha adquirido locomotoras en los Estados Unidos, que traerá en breve a España el vapor *Mar Mediterráneo*.

El Sr. BURELL contesta a las manifestaciones políticas hechas por el Sr. Prieto. Dice que fueron los republicanos, y no los monárquicos, los que llevaron al Sr. Cambó a Bilbao.

Cree que es imposible resolver los problemas nacionalistas por medio de resoluciones ministeriales, en un simple expediente, como crea el Sr. Prieto.

El Sr. PRIETO dice que lo único que deseaba era aprovechar esa especie de reacción que ha habido en el Poder público, para que resolvieran con justicia los recursos que están pendientes de resolución en el ministerio de la Gobernación.

Dice que lo ocurrido fué que la Diputación, con razón o sin ella, suspendió a tres concejales nacionalistas, y, sin embargo, el gobernador les dió posesión.

Dice que el señor conde de Romanones dió al Sr. Sota una concepción para construir el solo el puerto de Ondárroa, que era una formidable arma electoral.

El conde de ROMANONES: Se la notificó a varios.

El Sr. PRIETO: Yo no le culpo sino de error ó de dejación.

Señala el diputado socialista otras dejaciones que los Gobiernos han hecho en favor de los nacionalistas, que han aprovechado todas las armas que se les han concedido.

Los nacionalistas, como dijo un articulista de «El Liberal», no tienen ambiente, pero han luchado en las elecciones con las armas que les han dado las defecciones y las debilidades de los Gobiernos.

Los nacionalistas vascos han logrado en Bilbao que se suprima la fiesta oficial del sitio de los carlistas.

El Sr. BURELL rectifica.

El Sr. CRESPO DE LARA formula un ruego relacionado con la gasolina.

El Sr. GULLON (D. Alonso) habla del ferrocarril Ferrol-Gijón, y dice que los diputados gallegos y asturianos están decididos a que aquél se construya, y esperan a que el Sr. Cambó pueda venir a la Cámara para oír su opinión sobre este asunto.

El Sr. AZCARATE desea saber en qué situación de derechos y deberes se encuentran los obreros del Norte para la Compañía.

El Sr. NOUGUES formula un ruego relacionado con su distrito.

El Sr. ALVARADO dice que hay varios concejales de Ayuntamientos de la provincia de Málaga que están sometidos a expediente por haber incurrido en responsabilidad subsidiaria por débitos a dichas Corporaciones y pide indulgencia y conmisericordia para ellos al ser resueltos dichos expedientes.

El Sr. CERVANTES pide que se abra un tercer concurso para la construcción de caminos vecinales en Almería.

El Sr. SEOANE se ocupa del problema de la ganadería.

El Sr. BATLLE dice que en el real decreto sobre el anticipo de una hera hay que tener en cuenta la importancia que dicho extremo puede tener en los documentos notariales.

El Código de Comercio se refiere, para los protestos de letras, a la puesta del Sol. ¿Se tendrá en cuenta para tales efectos la efectiva puesta del Sol, ó se considerará adelantada ésta en una hora?

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Hoy se ha publicado una real orden sobre los extremos expuestos.

Dice que no habrá complicaciones, aunque respecto a la puesta del Sol no se ha resuelto nada.

El Sr. BATLLE: Era de esperar que el Gobierno no resolviera nada respecto de la hora de la salida y puesta del Sol. (Risas.)

El Sr. JIMENO formula un ruego relacionado con la Sanidad, y trata del indulto del médico del Pobo.

Le contestan el Presidente del CONSEJO y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

El Sr. ARRIBAS habla del retraso de los trenes de la línea de Cuenca, uno de los cuales debe llegar allí a las doce de la noche, y no llega nunca antes de las tres y cuarto de la madrugada.

Cree que estos abusos se podrían corregir sin más que la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante modificara el horario.

Dice que la causa del retraso es que en Aranjuez los trenes procedentes de Madrid y Cuenca tienen que enlazar con varios que vienen de Andalucía, que llegan al punto de enlace con gran retraso. Todas esas anomalías en gran parte se podrían subsanar si la Compañía modificara el horario retrasando la salida de los trenes correos entre dichas capitales.

Añade que esto es fácil de hacer, ahora más que nunca, porque los retrasos son constantes, y con ello no se causaría ningún perjuicio a las restantes líneas, pues no deja de ser vergonzoso que para recorrer doscientos kilómetros tarde un tren once horas.

El Sr. GALLINAL dice que él no ve dificultad alguna en el ejercicio de la fe notarial por el cambio de horario, y relata cómo se ha de proceder en la fijación de la hora al otorgar los testamentos. (El ministro de Gracia y Justicia asiente.)

Se acuerda convocar a elecciones parciales en los distritos de Santa Cruz de la Palma y Los Llanos.

ORDEN DEL DIA

Se procede a la elección de la Comisión de Suplicatorios.

Resultan elegidos los Sres. Delgado, Gavilán, Pérez (D. Dionisio), Alvarez Arranz, Silió, Ordóñez, Domínguez Arévalo y López Mons.

Se levanta la sesión a las seis de la tarde.

ALCANCE POLITICO

MEDIDAS SANITARIAS

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que, de acuerdo con el inspector general de Sanidad, habían ordenado la instalación a lo largo de la frontera portuguesa, de unas treinta estaciones sanitarias que, con las establecidas actualmente, completarán las medidas adoptadas para impedir se propague a España el tífus exantemático desarrollado en algunas poblaciones de Portugal.

Estas nuevas estaciones sanitarias serán modestas, pero tendrán las calderas y demás elementos suficientes para la desinfección de los individuos que pasen la frontera y las ropas de ellos.

Actualmente, las estaciones sanitarias están a unos noventa kilómetros de distancia unas de otras, y con las nuevas se reducirá aquélla a unos treinta kilómetros, permitiendo una mayor vigilancia, pues el cordón sanitario no es de positiva ventaja.

Se aumentan estas medidas sanitarias porque estamos en la época del año en que empiezan a pasar la frontera segadores portugueses y éstos podrían ser un elemento conductor de tífus.

Como en las referidas estaciones es precisa la gasolina para las cajas de desinfección de ropas se ordenará a los gobernadores que les faciliten cuanto sea necesaria, además de las sado por dichas estaciones.

También dirigirá el ministro una circular a los gobernadores a fin de que éstos ejerzan una constante vigilancia inspeccionando las estaciones y los pueblos que sea preciso acompañados del inspector provincial de Sanidad para adoptar aquellas medidas que aconsejen las circunstancias.

EL NUNCIO

El gobernador de Almería comunica que el nuncio, acompañado del obispo de Barcelona, ha embarcado en el transporte *Almirante Lobo*, con dirección a Melilla.

EN LA PRESIDENCIA

La nota de ayer dice:

«Por la Presidencia del Consejo se ha acordado dirigir una circular a los organismos que de dicho departamento dependen, encareciéndoles se dicten las instrucciones oportunas para que acomoden su funcionamiento y servicios a lo dispuesto en el real decreto del día 3 del actual, sobre adelanto de la hora oficial, cuidando señaladamente de que las de entrada y salida se regulen por el nuevo horario.»

La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen sobre la elección de senadores por las Universidades de Madrid y Santiago, en que no fueron admitidos a votar los doctores sin reválida. Aprueba dicha elección.

Con el propósito de resolver las dudas para lo futuro, es de parecer que, se signifique al Gobierno de S. M. la conveniencia de esclarecer definitivamente el asunto por los medios constitucionales que estime más acertados.

Se ha leído en el Senado el dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a don José Cendrero Díaz, elegido por Ciudad Real.

REFERENCIA OFICIOSA

Según manifestó el subsecretario de la Presidencia, en el Consejo de ministros celebrado en Palacio, el Sr. Maura hizo un discurso resumen de la política interior y exterior.

Al ocuparse de la primera se fijó principalmente en la política desarrollada por el Gobierno desde su constitución, dedicando atención preferente a los problemas de subsistencias y económico.

En cuanto a la política exterior, detalló la posición de España respecto a los últimos incidentes y las relaciones de España con los demás países.

LOS REPRESENTANTES ALICANTINOS

Los representantes en Cortes por la provincia de Alicante han tenido una reunión, en la que han tomado acuerdos que seguramente redundarán en beneficio de los intereses a aquéllos encomendados.

El acuerdo principal ha sido constituirse en una sola agrupación, para cuanto tienda a la defensa de los intereses en general de aquélla provincia y de cada uno de los distritos que la integran, prescindiendo a ese efecto de todo interés político, si bien conservarán su libertad de acción para el desenvolvimiento de sus iniciativas personales dentro de sus respectivos partidos.

Se han ocupado de extremos relacionados con la exportación de vino y de la necesidad de obtener mejoras para el puerto de Alicante.

UNA MOCION AL SENADO

De acuerdo, sin duda, con el Gobierno de Su Majestad, ha presentado el ex ministro y senador vitalicio D. Manuel Allendesalazar la siguiente moción, que, por acuerdo de la Cámara, ha pasado a las Secciones:

«Al Senado:

La transformación operada durante los últimos años en las condiciones de la vida social, ha sido causa de que se haya impuesto en todos los Estados de Europa la necesidad de reorganizar la actividad de sus respectivos Parlamentos.

Sin entrar a discutir la justicia ó injusticia

del hecho, es necesario reconocer que las doctrinas abstencionistas del Estado, que dominaban el período en que se instauró el régimen parlamentario, han sido reemplazadas por otras que han extendido la acción de Estado a todas las esferas de la vida social, multiplicando sus funciones políticas.

No cabe ciertamente contraste más grande que el que se ofrece entre la vida política de hace algunos años, cuando todo giraba alrededor de la defensa de los derechos individuales, y el momento actual, en que se pide la intervención del Estado en las diversas manifestaciones de la vida colectiva. Hasta ahora, el Senado español ha podido responder a las exigencias impuestas por esos hechos, salvando con su patriotismo y su espíritu flexible las dificultades que le ofrecía su reglamento, inspirado en necesidades de otros tiempos. Pero como esta actividad social del Estado ha de aumentarse aún, y consiguientemente ha de intensificarse la labor del Parlamento ante esa necesidad de organizar nuevos servicios públicos y fiscalizar su funcionamiento, es necesario, siguiendo el ejemplo de la mayor parte de los Parlamentos extranjeros, introducir algunas modificaciones en el nuestro, para que esta Cámara pueda ser, al mismo tiempo que un órgano de deliberación, un órgano de acción.

Dentro de este orden de ideas, me permito someter a la consideración del Senado la conveniencia de introducir las modificaciones necesarias para que se puedan organizar aquellas Comisiones de carácter permanente que requiere la actividad actual de los servicios públicos del Estado; para modificar el «quórum» preciso para la celebración de las sesiones, armonizando las exigencias de la vida parlamentaria con las costumbres de los senadores; para imprimir una mayor actividad a las discusiones de los Presupuestos, con el fin de que puedan cumplirse fácilmente los preceptos constitucionales relativos a la aprobación anual de los gastos é ingresos del Estado, y, por último, para tener los medios necesarios para cerrar las discusiones cuando las necesidades del Estado exijan la aprobación urgente de alguna ley.

Por todos estos hechos, el senador que suscribe tiene el honor de proponer a la Cámara que nombre una Comisión para que, después del estudio procedente, presente una proposición de reforma del Reglamento del Senado, para que sea discutida y votada con arreglo a lo dispuesto en el artículo 232.»

LA COMISION DEL MENSAJE

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión del Mensaje.

Hizo observaciones el Sr. Rahola en el sentido de que en el párrafo que debe redactarse acerca de la autonomía local se dé a éste mayor amplitud, entendiéndose que debiera extenderse a la regional.

El Sr. Vincenti sometió a sus compañeros la propuesta de un párrafo hablando de las reformas en la enseñanza, aceptándose en principio su esencia.

Todos los individuos de la Comisión estuvieron conformes en que al redactar el dictamen había que procurar que los puntos a que haga referencia estén concretos, pero sin ahondar en ningún problema, en atención a la constitución especial de este Gobierno.

El marqués de Figueroa quedó en reunir de nuevo mañana la Comisión, para llevar un avance del dictamen.

Este no quedará presentado hasta el sábado, y como las enmiendas no podrán presentarse hasta el lunes y tienen que estar sobre la mesa veinticuatro horas, es casi seguro que el debate no comience hasta el martes.

COMBINACION DE GOBERNADORES

Muy a última hora de la tarde de ayer fué facilitada la combinación de gobernadores, firmada hoy por S. M. el Rey, y que es la siguiente:

Málaga.—Sr. Sanz Buigas.

San Sebastián.—Sr. García Bajo.

Cádiz.—Marqués de Unza del Valle.

Canarias.—Sr. Laserna.

Badajoz.—Sr. Plaja.

Pamplona.—Sr. Díaz Moreu.

Cáceres.—Sr. Polo de Bernabé.

Lérida.—Sr. De la Vega Inclán.

Vitoria.—Sr. Santos Ruiz Zorrilla.

Granada.—Sr. Pérez Calvo (D. Sixto).

Baleares.—Sr. Alberola.

Alicante.—Sr. Pérez Caballero.

Almería.—Sr. Aguayo.

Teruel.—Sr. Jiménez Royo.

Segovia.—Conde de Pinofiel.

Albacete.—Sr. Argüelles (D. Luis).

Secretario del Gobierno civil de Madrid, señor Cabrero.

DIFICULTADES DE LA INFORMACION

Los reporteros han recorrido ayer tarde un verdadero calvario para obtener la combinación de gobernadores firmada ayer mañana por S. M.

Al propio tiempo que el subsecretario de la Presidencia manifiesta en el Congreso a los periodistas que nada sabía de la combinación de que se hablaba, y que, por tanto, nada podía comunicarle de ella, diputados de las provincias a que afectaba la combinación daban pormenores de la misma, llegando a tener un avance de ésta, completando los datos que daban unos diputados con los que facilitaban otros.

Esto ocurría a las cinco y media de la tarde. Y a las seis y cuarto el subsecretario de Gobernación, enterado de lo que a los periodistas les ocurría, cuidó de facilitarles la combinación. Algo de lo sucedido con relación a los gobernadores, pero en mayor grado todavía, ha ocurrido con el Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M.

Tratándose del primer Consejo que ha presidido el Rey después de la constitución del actual Gobierno, la referencia facilitada acerca de lo ocurrido en la reunión ha sido limitada a decir que el Sr. Maura ha tratado en su discurso de política interior y exterior.

¿No habíamos quedado en que la información de la Presidencia se facilitaría por notas a la Prensa?

Pues si noticias como ésta de la combinación de gobernadores y el discurso en el Con-

sejo con el Rey, que reclamamos que se faciliten oportunamente por ser de interés general, no se llevan a esas notas de información, ¿qué fin responden, pues, las notas?

Porque no creemos que el Sr. Maura crea que toda la información debe reducirse a dar cuenta de las personalidades que le visitan, que es lo único a que se han referido hasta ayer las notas facilitadas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde de hoy se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

MEDICO IMPRUDENTE

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el médico de la estación sanitaria de Ayamonte había firmado en blanco los certificados de Sanidad para entregarlos a cuantas personas pasasen la frontera sin someterlas a ninguna desinfección.

Inmediatamente que tuvo conocimiento el ministro de lo ocurrido, ha ordenado al gobernador que se traslade a dicha estación y que se formase expediente al citado médico. Este ya ha sido suspendido de empleo y sueldo y sujeto al expediente de responsabilidad.

El Sr. Rosado se lamentaba de la conducta de dicho médico, que contrasta con la de otros, que con gran celo están desempeñando su misión.

UN CENTENARIO

El gobernador de Orense comunicó que han llegado los obispos de Astorga y Tuy para asistir a las fiestas religiosas que se celebrarán en honor del cardenal Pedro Quevedo, con motivo del Centenario de este gran favorecedor de la provincia.

EL STOCK DE LAS PERLAS

COLLARES, DESDE 25 PTAS.

PERLAS, DESDE 6,25.

JOYAS ECONOMICAS

ESTA CASA DA FACTURA, GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARIAS, CON UN DESCUENTO DEL 10 AL 20 %

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS.

TASADOR AUTORIZADO

Carrera San Jerónimo, 32, ent.º

CASA FUNDADA EN 1863.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior.

F. .... 77 38 77 60

E. .... 77 80 77 60

D. .... 77 50 77 58

C. .... 78 50 78 85

B. .... 78 50 78 85

A. .... 78 50 78 85

G y H. .... 78 50 78 85

Diferentes. .... 78 40 78 70

Fin corriente. .... 77 65 77 70

Fin próximo. .... 77 65 77 70

4 por 100 exterior (estampillado)

F. .... 86 55 86 65

E. .... 86 60 86 65

D. .... 87 10 87 10

C. .... 87 40 87 40

B. .... 87 40 87 40

A. .... 87 40 87 40

G y H. .... 88 50 88 50

Diferentes. .... 87 40 87 40

5 por 100 amortizable.

F. .... 85 25 85 25

E. .... 86 86 86 86

D. .... 86 86 86 86

C. .... 86 86 86 86

B. .... 86 86 86 86

A. .... 86 86 86 86

Diferentes. .... 86 86 86 86

5 por 100 amortizable.

Comisaría general de Abastecimientos

Nuevo procedimiento para la tasa de las harinas y trigos.—Nota oficial.

La real orden de 7 de marzo próximo pasado establecido para la venta de trigos y harinas un régimen basado en la tasa de tales artículos, con la finalidad de que, obteniendo el cultivador y el fabricante remuneración adecuada que no matara el estímulo para la producción, no se produjera un alza en el precio del pan que hiciera este alimento poco asequible a las clases menos acomodadas.

Pero habiéndose suscitado en su aplicación algunas dudas y dificultades, y habiéndose formulado reclamaciones dignas de ser tenidas en cuenta, estima esta Comisaría indispensable que se dicte una disposición aclarando el sentido de dicha real orden y rectificando alguno de sus preceptos.

Al hacerlo es indispensable mantener el principio de la tasa y de la incautación eventual, que es su consecuencia; pues aun reconociendo los inconvenientes de tal procedimiento, constituye éste un arma a la que no puede renunciar en las graves circunstancias presentes del Poder público, y que en todos los países se utiliza para contener el alza inmoderada en los precios.

No se le oculta a la Comisaría que la tasa constituye un medio extraordinario, que es ineficaz para mantener de modo permanente los precios por bajo de su nivel. Por ello se propone obtener el mismo resultado de modo más eficaz y menos violento, aumentando las disponibilidades de trigo existentes en el mercado y restableciendo el libre juego de las leyes económicas que determinarán automáticamente la regularización de precios. Al efecto ha empezado ya a intensificar la importación de trigos de la República Argentina, en donde actualmente pueden adquirirse a precios muy ventajosos, teniendo la seguridad de que llegará a nuestros puertos dicho cereal en cantidades considerables, suficientes para suplir el déficit de nuestra producción y asegurar las necesidades de nuestro consumo. Al propio tiempo tiene en estudio, por si fuera necesario aplicarlas, medidas de restricción semejantes a las adoptadas en otros países de Europa sujetos como nosotros a las repercusiones de la guerra, que al ser puestas en vigor implicarían, al reducir el consumo, un aumento considerable de nuestras disponibilidades.

Pero el efecto de tales medidas, aunque más seguro y efectivo, no puede ser inmediato, y al efecto es indispensable, como regulador transitorio de los precios, acudir al régimen de la tasa. Al hacerlo conviene, sin embargo, impedir que produzca males mayores. El más grave de ellos sería que, no teniendo en cuenta al fijarla todos los factores económicos, se determinara una disminución en la producción que transformara el problema del encarecimiento en problema de carestía. Respecto del trigo tal efecto podría producirse, si se rebajara el precio a un límite tal que resultaran más remuneradores otros cultivos, y por ello es preciso tener en cuenta, no sólo los elementos que integran el coste de producción, sino también el precio que alcanzan otros productos agrícolas similares.

Por otra parte, no puede desconocerse la dificultad de establecer y aplicar un tipo uniforme de tasa en toda España, puesto que en el precio ha de influir, no sólo la calidad del trigo, sino la situación geográfica de las comarcas productoras, sus medios de comunicación y su mayor ó menor proximidad a los principales centros consumidores.

Fundada en estas consideraciones, ha entendido la Comisaría que debían ser atendidas las reclamaciones formuladas por los agricultores, no decretando una elevación general en la tasa, sino autorizando a las Juntas provinciales, más conocedoras de las circunstancias que concurren en cada comarca, para que la fije, sin que empero pueda la elevación exceder por ningún concepto de un 10 por 100 del tipo fijado en la citada real orden de 7 de marzo, ó sea del tipo máximo de 44 pesetas los 100 kilos.

No resultará con ello perjudicado el consumidor. En primer término, porque más que

3.º Los infractores de las presentes disposiciones, que empezarán a regir para Madrid desde el día siguiente al de su inserción en la «Gaceta», y en las demás poblaciones al siguiente día del en que se publique en el «Boletín Oficial» de las provincias respectivas, serán castigados con sujeción a lo prevenido en el artículo adicional de la ley de 11 de noviembre de 1916.

4.º Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores en cuanto se opongan a lo establecido en la presente real orden.

Tiene la Comisaría la convicción de que apreciando los agricultores españoles el sincero deseo de atender sus reclamaciones en que se inspira el adjunto proyecto de real orden y convencidos del deber que á todos impone el patriotismo, de contribuir á resolver los problemas planteados por la conflagración mundial, no oponerán dificultad á la aplicación de la tasa y no impondrán la adopción de medidas extremas que exigirían el interés general y la necesidad de hacer que sean respetadas y acatadas las disposiciones del Poder público.

En justa compensación, esta Comisaría se propone conseguir la importación de abonos indispensables para la producción á precios razonables, utilizando para ello todos los recursos de Gobierno y reclamando la cooperación y el esfuerzo, y aun, si fuera preciso, el sacrificio de los elementos económicos españoles que tienen en sus manos la producción y el transporte.

En cuanto al precio de las harinas, ha creído esta Comisaría que debía limitarse á fijar un sobrepeso máximo sobre el del trigo, ya que en su determinación influyen factores diversos, como son el mayor ó menor adelanto de la fabricación y la clase de las harinas elaboradas, además de los gastos de transportes, si bien, en cuanto á éstos, no debe olvidarse que en las provincias más acaudaladas de los centros productores, el mayor coste de éstos viene compensado por los trigos importados que reciben. Por ello propone que se atribuya á las Juntas provinciales su fijación, si bien permitiendo á los que se sientan lesionados que entablen recurso.

En virtud de estas consideraciones, S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con su Consejo de ministros, y á propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Se autoriza á las Juntas provinciales de Subsistencias para que en el plazo de ocho días, á contar de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, puedan fijar el precio máximo del trigo en sus respectivas provincias, sin que en ningún caso pueda ser inferior á 40 pesetas los 100 kilogramos en almacén, fijado en la real orden de 7 de marzo próximo pasado, ni exceder de 44 pesetas los 100 kilos, precio máximo que se considerará en vigor en defecto de acuerdo de las Juntas provinciales de Subsistencias.

2.º Las Juntas provinciales de Subsistencias fijarán el precio máximo de venta de las harinas en los territorios de sus respectivas jurisdicciones, teniendo en cuenta el promedio del precio de adquisición del trigo, con arreglo á lo establecido en el artículo anterior, y de los gastos de transportes desde los puntos productores, sin que en ningún caso el sobrepeso de moliuración pueda exceder de 11 pesetas los 100 kilos.

Los acuerdos que adopten, en cuanto á este punto, las referidas Juntas serán ejecutivos; pero podrán ser objeto de recurso ante la Comisaría general de Abastecimientos dentro del plazo de quince días, á contar desde su publicación en el Boletín Oficial de la provincia respectiva.

En defecto de acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias, el precio máximo de la harina, en almacén ó sobre vagón del ferrocarril, se regulará por el precio del trigo, determinado en el artículo anterior, con el límite máximo de moliuración establecido en el presente. Juntamente con el precio de la harina deberá abonarse el de los envases, que será reintegrado cuando sean devueltos.

3.º Los infractores de las presentes disposiciones, que empezarán a regir para Madrid desde el día siguiente al de su inserción en la «Gaceta», y en las demás poblaciones al siguiente día del en que se publique en el «Boletín Oficial» de las provincias respectivas, serán castigados con sujeción a lo prevenido en el artículo adicional de la ley de 11 de noviembre de 1916.

4.º Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores en cuanto se opongan a lo establecido en la presente real orden.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Supernumerario.—Pasa á supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería D. Juan Cabrera.

Destinos.—Cesa en la Comisión de aeronáutica y se incorpora á su destino de plantilla el teniente de Ingenieros D. Luis Meléndreras.

—Cambian entre sí de destinos los tenientes auditores de tercera D. Florencio Dardauy y D. Eduardo Jiménez.

—Queda en situación de excedente el veterinario primero D. Juan Bravo.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Francisco de Toledo.

Asuntos de Marina. Nombramientos.—Se nombra juez instructor de la jurisdicción de Marina en la corte al comandante de Infantería de Marina don José María Delgado y Criado.

—Se confirma en el destino de ayudante personal del comandante general del apostadero del Ferrol al capitán de Infantería de Marina D. Antonio Izquierdo Benita.

—Se nombra ayudante personal de la misma autoridad al capitán de Infantería de Marina D. Teodoro Solá Mestre.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO. Suspensión del kilómetro lanzado.

Por no encontrarse en la actualidad ningún trozo de carretera próximo á Madrid en las condiciones adecuadas y buen estado, absolutamente indispensables para la celebración de esta prueba, la Junta directiva del Real Moto Club Español se ha visto en la precisión de acordar su aplazamiento hasta obtenerse el arreglo del trozo de carretera necesario para ello.

Oportunamente se anunciará la fecha en que tendrá lugar, advirtiéndose que continúa abierto el plazo de inscripción.

CICLISMO. Unión Velocipédica Española.

La excursión oficial correspondiente al presente mes de abril, se celebrará el próximo domingo 14 del corriente, con el siguiente itinerario: Madrid, Ciempozuelos, Chinchón, Madrid.

Los excursionistas se reunirán á las siete de la mañana, en punto, en el Museo de Pintura, debiendo ir provistos de provisiones de boca.

Se recuerda á los socios que los asistentes á las excursiones tienen derecho á un vale de participación en el concurso anunciado.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN EL RETIRO

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el día 14 de abril de 1918, á las once de la mañana:

- Pasodoble de la opereta Eva, Lehar. Obertura de Strauss, Meyerbeer. La brujá (selección del acto primero), Chapí. Phœtan (poema sinfónico), Saint-Saëns. Los murmullos de la selva, Wagner.

EN LOS MINISTERIOS

En la playa de Sampedusa (Italia), el mar ha arrojado el cadáver de un militar que vestía uniforme de dril con vivos rojos y estrellas de cinco puntas, y en cuyos bolsillos se ha encontrado un documento borrado, al parecer en castellano, en el cual se lee: «Vapor Quietsant, Moisés Sirino Cusi, de treinta y siete años de edad, domiciliado en Siria, vacunado, doctor Dupus Surbadonni, delegado de Salado y Buenos Aires».

El Gobierno italiano lo ha notificado á nuestro embajador en Roma, presumiendo que pueda tratarse de un español, por más que parece probable que el ahogado sea súbdito argentino ó griego de Siria, de religión hebrea.

El Alto Comisario de España en Marruecos participa que por El Raisuli le fué entregado el súbdito portugués José Firme, apresado é internado en Angherá por los moros. Dicho portugués ha sido puesto á disposición del cónsul de su país en Tetuán.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—Por haber sido nombrado catedrático numerario de Universidad el auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de Granada D. Ramón Alvarez de Toledo, se dan los ascensos de escala en los de auxiliares de las Universidades, y en su consecuencia se confirma en el cargo de auxiliar numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada á D. José Casado García, con la gratificación anual de 2.500 pesetas, que le corresponde por el número 140, que pasa á ocupar en el escalafón.

—Se aprueban las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona, y de conformidad con lo propuesto por el Tribunal calificador, se declara no haber lugar á su provisión.

—Se declara desierto, por falta de aspirantes, el concurso anunciado para proveer la cátedra de Historia Universal, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valencia.

—Ha sido nombrado el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Universidad de Zaragoza: presidente, D. Daniel Cortázar; vocales: D. José Gabriel Alvarez, don Antonio Torrejón Muret, D. Miguel Vega y D. Faustino Arechilla.

Institutos.—Por jubilación del catedrático del Instituto de Granada D. Leandro María Silván de la Iglesia, se dan los ascensos de escala á D. Castro Vilar y García, que pasa á la categoría cuarta, con la dotación anual de 8.500 pesetas; á D. Teodoro Sabrás, que pasa á la quinta, con 7.500 pesetas; á D. Rafael Vázquez Aroca, á la sexta, con 6.500 pesetas; así como D. Vicente Soriano, que ocupa el mismo número que el anterior en la sección cuarta; á D. Enrique González Sicilia, que pasa á la séptima categoría, con 5.500 pesetas, y á D. Joaquín Sánchez Pérez, á la octava, con 4.500, todos ellos con la antigüedad de 17 de marzo último.

—Nombrando, por oposición, profesor numerario de Geografía del Instituto de Huelva á D. Cipriano Santos Díaz.

—Idem, en concurso de traslado, á D. Rafael Pérez Cabezas, catedrático de Geografía é Historia del Instituto de Soria, dejando vacante la cátedra de igual asignatura que desempeñaba en el de Baeza.

Artes é Industrias.—Se nombra, en virtud de oposición, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Baeza á D. José Encinas.

—Idem, id. profesor de término de la Escuela de Málaga á D. Luis Díaz Giles.

—Nombrando ayudante del taller de carpintería artística de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid á D. Pedro Méndez.

Primera enseñanza.—Se nombra maestros sustitutos de las escuelas de Torreperogil

(Jaén), á D. Luis Martínez; de Galapagosa (Soria), á doña Benita Cabrerizo Pérez, y de Barcanos del Camino (León), á doña María Mercedes Casado.

Escuelas Normales.—Por fallecimiento de D. Remigio de Pablo, profesor de la Normal de Maestros de Valladolid, se dan los ascensos reglamentarios en el escalafón, y en su consecuencia, D. Generoso Bajo é Ibáñez, profesor de la de Alava, pasa á ocupar el número 15, con 7.000 pesetas; D. Gregorio Pérez Arroyo, de la de Oviedo, al número 29, con 6.000 pesetas; D. Jesús Gómez San Martín, de la de Lugo, al número 62, con el sueldo anual de 5.000 pesetas; D. Evaristo López Pardo, de la Normal de Sevilla, pasa al número 97, con 4.500 pesetas, y D. Bernardo de Taboada y Ruiz Capillas, profesor de la de Valladolid, al número 117, con 3.500 pesetas, sueldos y categorías que disfrutaban los interesados á partir del 31 de marzo próximo pasado.

—Se nombra á doña María Antonia de la Rosa, auxiliar interina de la Sección de Labores de la Normal de Maestras de Cáceres.

—Nombrando auxiliar interino de la Normal de Cádiz á D. Juan Infante y Ramírez.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia. Antonio Benavente Morán ha denunciado que en una tienda de la calle de Hermsilla, donde prestaba sus servicios, se dejó olvidada, cuando se despachó el pasado día 21 de marzo último, una cartera conteniendo 550 pesetas, y desde entonces, aunque repetidas veces ha reclamado la cantidad citada, no consigue que le devuelvan las pesetas que en efecto se dejó en la casa, según declaró la dueña de la tienda.

Los panaderos. Cuatro panaderos de la Nueva Panera Industrial que llevaban cuatro panastas con 120 kilos de pan al Hospital de la Princesa, fueron asaltados en la calle de San Bernardo, esquina á la calle de Malasana, por otros diez individuos de oficio, asociados.

Cuatro de los asaltantes son José López, Faustino Rodríguez, José Díaz y Ramón Iglesias.

Hurto. Cuando Luis Gómez Sánchez acababa de apoderarse de un candelabro en la iglesia de San Andrés, fué detenido.

Caida. El niño de seis años José Puig Izquierdo sufrió erosiones y conmoción cerebral al caer casualmente en el portal de la casa donde habita, calle de Miguel Servet, número 11.

Los infantes. María Gil Pomes, de veintitrés años, falleció en Alicante, donde estaba accidentalmente el pasado día 30 de marzo, y tenía á su servicio á Josefa Pérez y á la madre de ésta.

Las sirvientas se trasladaron á Madrid y trajeron una maleta con ropas y un malecón de su señora, que entregaron en la casa en que ésta habitaba en la calle de Luchana, número 9. Aparte de lo que han entregado, la hermana de la fallecida ha notado que faltan unos pendientes de brillantes y platino, valorados en 1.000 pesetas; una cadena de oro con monedas del mismo metal, que vale otras 500; un mantón de Manila, por valor de 300 pesetas, y 1.500 á 2.000 pesetas en metálico, por lo que ha presentado la correspondiente denuncia en el Juzgado de guardia.

El peor mal de los males. El caballo de un coche produjo diversas lesiones de importancia al cochero Enrique Morales Mazarrán, de treinta y ocho años, que habita en la calle del Marqués de Urquijo, número 12.

Accidente del trabajo. Miguel Anillo Gutiérrez se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en la plaza de los Mostenses.

MORATALIZ Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de abril de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Málaga-Madrid, Almería, Denia, Barcelona, etc.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 22

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

Large table listing winning numbers for 2,000 peseta prizes across multiple columns.

LAMPARAS "METAL" advertisement featuring an illustration of a lamp and text: 'LAMPARAS "METAL" COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Madrid.—Apartado 150.'

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS
«LA RIFA DEL MANTÓN»
Sainete de César García Iniesta.

«EL ORO DEL MORO»
Sainete de Pedro Pérez Fernández.

Odeón.—El estreno del sainete de costumbres madrileñas La rifa del mantón, fué un verdadero éxito.

Después del sainete mencionado, se estrenó otro en dos actos, inspirado en una copla andaluza.

En la ambición particular del hombre, se mide a éste. A pesar de lo difícil que es conocerse a sí mismo, según se cree, el instinto de conservación del tipo medio, da una discreción en los propósitos, que suele corresponder exactamente, con el ideal del que abraza esos propósitos.

El autor de El oro del moro, ha puesto otra vez de manifiesto, lo bien que sabe manejar esos preceptos tradicionales de cocina literaria teatral y cómo peregña a medida del gusto medio, una obra de esas que tanto placen al empresario del teatro de la Comedia.

Nosotros que deseamos ser justos y somos además buenos cristianos, agradecemos mucho al Sr. Pérez Fernández, que aparte de nosotros toda tentación de inquietud y toda imitación al desasosiego.

El oro del moro fué muy aplaudido y muy leído a pesar de la intervención innecesaria de un tipo catalán, muy explotado ya en otras comedias, y tratado en este sainete, con bastante mal gusto y torpeza, en las presentes circunstancias más inoportuna que nunca.

En ambas obras, la ejecución fué muy acertada, sobresaliendo la señora Gámez, cuya hermosura, gentileza y encanto en el decir, puso, como siempre, de manifiesto la guapísima actriz.

J. SERRÁN
«DE MADRID AL INFIERNO»
Martín.—¿Qué pasa en el teatro Martín este año? Preguntaría alguno que, desconocedor de las cosas de teatro, comparase la presente temporada con las anteriores.

Las Sras. Argota, Berri y Salvador y señorita Girona y los Sres. García Ibáñez, Velasco, Heredia y Cruz estuvieron todos muy acertados.

Autores e intérpretes salieron infinidad de veces al terminar la revista al palco escénico a recoger los aplausos del público.

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes a las diez, en función entera, se reestrenarán las aplaudidas obras Los vecinos y La revolución, completando el programa El día de la Africana, tan brillantemente interpretado por esta compañía.

Comedia.—Hoy viernes primera representación popular a precios populares de la tragedia grotesca en tres actos ¡Que viene mi marido!

Todas las noches, en función popular a precios populares, se pondrá en escena la obra de extraordinario éxito ¡Que viene mi marido!, original de D. Carlos Arniches.

El domingo, a las cinco de la tarde, ¡Que viene mi marido!

Los días 17 y 20 del actual, la eminente pianista Srta. Carmencita Pérez dará dos recitales de piano a las seis de la tarde, con un notable programa.

Infancia Isabel.—Hoy beneficio de Rafael Ramírez y estreno del juguete cómico en dos actos El voto de Santiago, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, que se representará tarde y noche.

Desde mañana seguirá poniéndose en escena todas las tardes sin interrupción el divertidísimo juguete cómico de Lepina Un lío del otro mundo, uno de los éxitos de risa más grandes de la temporada del Infancia Isabel.

Cervantes.—El próximo jueves 18 debutará en el teatro de la Corredera, uno de los más confortables y elegantes de Madrid, la compañía cómicodramática dirigida por el reputado primer actor Francisco Gómez Ferrer y en la que figuran las primeras actrices Mercedes Gómez Ferrer y Mercedes Sampedro.

El amplio repertorio de esta compañía y la conveniencia de los precios, unido al crédito del teatro Cervantes y de la razón social artística Gómez-Ferrer, augura que la temporada de primavera, que se inicia el jueves, será en extremo brillante.

El debut será con la maravillosa comedia de Benavente Campo de armijo y el sensacional melodrama Los hijos del cabo Simón ó la aldea de San Lorenzo.

Eslava.—Hoy viernes, a las seis y media, reestreno del sainete en dos actos y tres cuadros, de Martínez Sierra, La mujer del héroe, triunfo personal de Catalina Bárcena.

Todas las noches, a las diez y media, Alicia, neurasténica, y Rosina es frágil, éxitos cómicos extraordinarios.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis y cuarto de la tarde, sección doble, se pondrá en escena la celebrada ópera en dos actos, del maestro Vives, Maruxa, cantada por Rafaela Leonis, Luisa Vela, Emilio Sagi-Barba, Celestino Galindo y Paco Meana.

El domingo, a las cuatro, doble, Maruxa; a las seis y cuarto, especial, El niño judío y Molinos de viento, por Sagi-Barba, y a las diez y media, doble, El niño judío.

El próximo lunes, beneficio de los autores de El niño judío con la centésima representación de tan celebrada obra.

Cómico.—Hoy viernes, tres secciones sencillas: a las siete de la tarde, la aplaudida obra nueva ¡Hagan juego...!; a las diez y media de la noche, Los amos del mundo, y a las once y tres cuartos, La perla del frontón.

Mañana, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, estreno de la historieta cómicodramática en un acto, dividido en seis cuadros, original de José Ramos Martín, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada Tras Tristán, tomando parte en su interpretación Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía, y la celebrada obra ¡Hagan juego...!

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido el primero y segundo números de «Revista Hispánica», periódico ilustrado, que trata en sus páginas de literatura, arte, teatros, industria, comercio y modas, con servicio de patrones a la medida.

Mme. Santos tiene el gusto de prevenir a su distinguida clientela que continúa recibiendo modelos de París y ofrece su salón: Prim, 15, principal.

Asociación general de Cazadores y Pescadores de España.—La Comisión encargada de la organización de la Exposición canina de dicha Asociación está satisfecha de sus trabajos, pues acuden al certamen hermosos ejemplares de todas las razas, sobresaliendo los que se destinan al sport de la caza.

La matrícula quedó abierta en el domicilio social, Bolsa, 10, desde el día 6 hasta el 25 del actual; en la fecha hay un número importante de inscripciones.

Para el eminente doctor en Medicina y Cirugía, director del Seminario inglés, D. Alfonso Fernández de Sota ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Acosta Nava. La boda se celebrará muy en breve.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las siete en punto de la tarde, continuará en la cátedra pequeña el Sr. D. Lucas Fernández Navarro su curso sobre «Hidrología subterránea».

Escuela Normal Central de Maestras.—En el tablón de edictos de la Escuela Normal de Maestras de esta corte se ha fijado el anuncio-convocatoria de exámenes para las señoritas alumnas de la enseñanza no oficial y para las señoritas que aspiren a ingresar en la carrera del Magisterio.

Escuela Normal Central de Maestras.—En el tablón de edictos de la Escuela Normal de Maestras de esta corte se ha fijado el anuncio-convocatoria de exámenes para las señoritas alumnas de la enseñanza no oficial y para las señoritas que aspiren a ingresar en la carrera del Magisterio.

Los dispépticos deben neutralizar los peligrosos ácidos del estómago

Consejo de sentido común a los que sufren de indigestión, dispepsia, gastritis, acedia, etc. En los tiempos de antaño, los que sufrían de dolores del estómago, ó que no podían retener los alimentos tomados, ó sean los males conocidos por dispepsia, indigestión, acedia ó gastritis, se veían obligados a tomar drogas fuertes para aliviar el dolor, ó bien digestivos artificiales, lo cual, por lo general, resultaba costoso y echaba a perder el estómago y los intestinos.

Centro Gallego.—El elemento joven de este centro celebrará mañana sábado, de las diez de la noche a una y media de la madrugada, un magnífico baile de Sociedad en el Palace Hotel, en honor de los socios y sus familias.

Escuelas-Bosque.—Se hace saber a las familias de los niños matriculados en esta escuela que el próximo lunes, día 15, a las once de la mañana, deberán presentarse todos en ella.

Real Academia de Medicina.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, en la que se tratará de los asuntos anunciados para la anterior.

Parte electiva del Consejo Patronal del Centro Instructivo y Protector de Ciegos de Madrid: presidente, Excmo. Sr. D. José Sánchez Amado, vizconde de San Antonio, diputado a Cortes; vicepresidente, excelentísimo Sr. D. Luis Palomo y Ruiz, senador vitalicio; vocales: D. Alvaro López Núñez, don Diego Tortosa, D. Julio Redondo Guilo, don Manuel Fernández y Fernández Navamuel, D. Mariano Nuviala, D. Eusebio Bejerano, D. Antonio Herrero y D. José Luis de la Vega y Cañas.

El conflicto europeo

de Palestina.—El día 9 del actual, las tropas británicas, al Oeste de Tulkerca-Ramleh, avanzaron su línea en una profundidad de dos kilómetros y medio y en una extensión de unos ocho kilómetros, apoderándose de las aldeas de Elkefr y de Rafat, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo, cuyos contraataques fueron rotos por nuestro tiro de artillería y ametralladoras. Entre los prisioneros hay algunos alemanes.

Austria.—Viena, 11.—Frente italiano.—En la región de la desembocadura del Piave fracasaron empresas de las tropas de asalto italianas. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 11.—Frente de Palestina. Después de viva preparación de artillería, fuertes contingentes ingleses atacaron nuestras posiciones al Oeste de la carretera de Jericho-Nablus, en un ancho frente. Sus densas masas fueron contenidas en algunos puntos por el fuego de artillería y ametralladoras; en otros puntos del campo de batalla se luchó enconadamente cuerpo a cuerpo.

Frente del Cáucaso.—Al Sudeste de Batum nos hemos apoderado de un puesto fortificado enfrente de la fortaleza de Guretel. En los restantes frentes, nada nuevo. (T. S. H.)

LOS ALIADOS
Nuevo cañón sobre París.—París, 11.—El cañón de largo alcance ha disparado de nuevo contra la región parisién. (Agencia Radio.)

Bolo, croado.—París, 11.—Esta mañana, a las once, fué el teniente Jousselin a la prisión de la Santé para carear a Bolo con un testigo no detenido. Durante la tarde, el relator oyó a otros testigos en su gabinete en el Palacio de Justicia. En el asunto Caillaux, el capitán Bouchardon ha recogido la declaración del Sr. France, comisario dimisionario de Seguridad general. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA
Firma de la paz con Rumania.—Zurich, 11. Los periódicos alemanes dicen que la paz rumania será firmada hoy. Toda la Dobruja ha sido cedida a la Cudruple, la cual la cederá a su vez a Bulgaria. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES
Rumania y la Dieta de Besarabia.—Jassy, 11.—La Dieta de Besarabia ha votado hoy la unión de la Besarabia a Rumania. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Peregrinaciones al Pílar. Zaragoza, 11.—La Comisión de festejos ha organizado grandes fiestas con motivo de las peregrinaciones a Zaragoza en los días 18, 19 y 20 de mayo.

Los conservadores. Los elementos del partido conservador se han reunido para reorganizarse. Suscribirá al Sr. Pérez Cistué el diputado a Cortes D. Tomás Castellano.

Un banquete. Dicen de Calatayud que se ha celebrado un banquete en honor del senador D. Sixto Colomero y del diputado provincial D. Julio López por el triunfo alcanzado en las elecciones. Asistieron numerosos correligionarios.

Conflicto obrero solucionado. Huelva, 11.—Ha quedado solucionado el conflicto de la mina La Esperanza, aumentando en un real los jornales.

Contra un funcionario sanitario. El gobernador civil, acompañado del inspector de Sanidad, ha visitado la estación sanitaria, comprobando que daba el escribiente patentes de sanidad a los viajeros portugueses sin proceder a la desinfección, en ausencia del médico director de la estación.

El precio del pan. Sevilla, 11.—La Prensa excita a las autoridades a que conjuren el conflicto del pan, que hoy ha subido 16 céntimos en hogaza sevillana, que equivale a 1.380 gramos.

La falta de carbón. Sevilla, 11.—La Compañía del ferrocarril de Alcalá-Carmona amenaza con paralizar los servicios por falta de carbón.

MARRUECOS DESDE TANGER
Español asesinado y robado.—Una operación proyectada? Tánger, 11.—A la salida de Anghera, entre nuestras posiciones de Ain Guenen y Melusa, fué asesinado un cantinero español apellidado Sánchez. Los moros le robaron los caballos y 20 duros.

El cadáver apareció próximo al límite de la zona internacional. Al lugar del suceso marchó el hermano de la víctima con la Policía para recoger el cadáver.

Se dice que el crimen fué presenciado por un pastor moro, cuya captura se gestiona. Hoy marchó a Tetuán el Sr. Zugasti, coincidiendo con la noticia de haber visitado el campamento El Raisuli.

Se habla de una próxima operación, que tendrá como finalidad la ocupación de Alcazar Seguer.

EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—10 (función popular, a mitad de precios), Alonera (penúltima función de la temporada).

ESPAÑOL.—10 (en función entera), Los vecinos (reestreno), La revolución (reestreno) y El día de la Africana, COMEDIA.—(Compañía cómicodramática)—5, segunda y última función Guillermo Casas.—10 (función popular), ¡Que viene mi marido!

GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española).—A las 10 en punto, La llama (drama lírico en tres actos, de Usandizaga y Martínez Sierra).—Precios populares: palcos, 17,50 pesetas; butacas, 3 pesetas; general, 0,60.

LARA.—6 Los senderos del mal y Mary Ludwig.—10 (doble popular), Pipiolo. ODEÓN.—8, La madre quimera.—10, La rifa del mantón y El oro del moro.

INFANCIA ISABEL.—(Beneficio de Rafael Ramírez).—6,30, Los chorros del oro y El voto de Santiago (estreno).—10,30, El milagro y El voto de Santiago. ZARZUELA.—6 (doble), El carro del sol y La casita blanca.—10 (especial), El mal de amores y La canción del olvido.

APOLO.—6,15 (doble), Maruxa (dos actos, por la señora Vela, Leonis (Rafaela), Sagi-Barba, Meana y Galindo).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La mujer divorciada.—10,30 (viernes de moda; doble), La araña azul y La Padova.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Variedad doble función.—Debut del doble jockey Depson y los principales acróbatas, gimnastas, acrobatas, solistas, clowns, bufos, exóticos, bajo la dirección de madama Vve. de William Parish. ESLAVA.—6,30, La mujer del héroe (reestreno) y En casa del anticuario.—10,30, Alicia, neurasténica y Rosina es frágil. COMICO.—7 (sencilla), ¡Hagan juego...!—10,30 (sencilla), Los amos del mundo.—11,45 (sencilla), La perla del frontón. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La loca ambición.—7,15, De sol a sol.—9,15, La fiesta de San Antón.—10,15, El nido del principal.—11,45, La cartujana. MARTÍN.—6 (popular), 75 céntimos butaca, Dolores y Del Rostro a las Américas.—9, La señora Barba-Azul.—10,15, Los secretos de Venus.—11,30, De Madrid al infierno. GOISEAU IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Estaba escrito.—6,30 (especial), Fuerzas íntimas.—9,30, películas.—10,30 (especial), Fantasma y Francfort. BARRIÉRI.—De 5 a 9 (doble a precios de sencilla), Amor que huye y La cara del ministro.—10,15, Serafin el Pinturero.—Butaca, 0,60; general, 0,20. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviolado).—Programa colonial.—La Radium, Enrieta Guardia, Los Pílar, Los Romantillos y Caballero Fobra.—Secciones a las 6,45 y 10,30 noche. TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine-matografía y variedades.—Gran éxito de Aniffa y Lenny del Plata.—Debut de Carmelita Sevilla.—Éxito inmenso de Raquel Meller. PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5, 7, 9 tarde y recreos varios.—Restaurant.—Servicio especial de tranvías y de automóviles.—A las 10, bailes y camelones. El sábado, original fiesta nocturna con premios, repartidos entre los concurrentes. FRONTON MADRID.—A las 8 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petru y Amalia contra Isabel y Mercedes.—A las 9,30 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Amoro y Consuelo contra Anita y Pilar.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido. Tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que cura por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

### SIN PINTARLO

Frasco “Maria Guerrero.” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento o moreno. Da al cutis una ternura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### “PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinillo, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### “LECHE DE ALMENDRAS”

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

### “CASA PEELE”

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Bayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

### “CEJASIL”

Hermosura los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

### “BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

### “BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos una firmeza ideal. Resultado seguro. Use externo. Ptas., 7 el frasco.

### “HIERBINA”

Viene radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, profiriéndole muchas señoras a las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR Y POLVOS DENTÍFICOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

### de la marca “PEELE”

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Bayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Proveedora de la Real Casa.



## REUMATISMOS · GRIPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

# RHODINE

(Eter acético del ácido ortoxibenzóico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

## MAQUINARIA - ELECTRICIDAD

### LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España.  
220-350-125 VOLTS. C. CIRCUITO  
110 motores de 1 a 3 caballos.  
220-450-200-125 VOLTS. LEVANTAESOBILLAS  
60 motores de 3 a 30 caballos.  
10 — de 40 —  
5 — de 50 —  
7 — de 60 —  
3 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES  
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.  
Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 40.—BARCELONA.

## Panificadora Popular Madrileña

En cumplimiento de lo acordado en la sesión celebrada el día 17 de marzo próximo pasado por la Junta general de esta Sociedad, queda abierta en el Banco Hispano-Americano la suscripción a metálico entre los señores accionistas de aquella, para constituir LA AGRUPACION DE ACCIONISTAS Y AUXILIADORES, en las condiciones que se han publicado y que están de manifiesto en dicho Banco.—El Secretario, Juan Sanvedra.

## MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñagosa, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

## CAMAS DORADAS PERSIANAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

## ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2241. LOPEZ Y FERNANDEZ

## LOTERIA NUM. 8

Remite décimos de todos los sorteos a provincias y extranjero. Peds. a Modesta Aranz, Mayor, 53, Madrid.—Esta Administración pagó 1.º y 2.º premios del sorteo del 11 de julio y 1.º del 21 de noviembre, 1916

## SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.  
8, VALVERDE, 8

### CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautauberge** que produce PULMONES MORBIDOS, precursora de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI

## LOTERIA número 13

Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, su administradora, Nieves de Castro.

## Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de aparatos, podemos hoy ofrecerlos mejores y mucho más baratos que antes de la guerra. Pida usted nuestros catálogos de discos con los Suplementos de los nuevos de la colección del estudio, RAQUEL MELLER, etcétera.  
Agencia Odeón, Preciados, 1  
TELÉFONO 1.452  
VENTAS A PLAZOS

## Unión Vidriera de España (S.A.)

El 29 de abril, a las once de la mañana, celebrará Junta general ordinaria de accionistas, en su domicilio social, Barquillo, 1, según anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el 27 de marzo último.

## BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la PNEUMONIA CUBANA. No produce estreñecidos ni orgulitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 pías. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

## LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE

LOS CHOCOLATES Y DULCES

# Maffas López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO  
Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

## Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

# BAUME BENGUE

Curación radical de  
**GOTA-REUMATISMOS  
NEURALGIAS**

De venta en todas las farmacias y droguerías.

## AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, palones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## DE INTERES

Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SECA, N.º Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.

## AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, piano, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalo.—CLAVEL, 3, y PRADO, 5. TIENDAS.

## AVISO

Los que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, piano, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalo.—CLAVEL, 3, y PRADO, 5. TIENDAS.

## PERLAS DE ORO

Feitas por Dr. W. Kelly  
MIRABILISIMA MEDICACION MODERNA  
—Curan con gran rapidez—  
**LA IMPOTENCIA**  
En todos sus casos y edades. Separación de la causa. Pérdida seminal, etc., etc.  
6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta de Sol, 8. Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibir directamente el bien conocido, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de las Alas 12, Barcelona. Envío gratis folleto explicativo.

## TRABAJO

Decoroso, sencillo, remunerado a destajo, comisiones, etc. (excluida calle), facilito a agentes-colaboradores en pueblos y capitales de provincia. Escríbanse: «Aparato 403», Madrid.

## AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, palones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la  
**HEMIGRANINA**  
del Dr. M. CALDEIRO  
3 pías. Pídanse en farmacia.

## AVISO

La casa Central es la que da más DINERO por  
**Papeletas del Monte**  
Postas, 7 y 9

## LOTERIA NUM. 33

Admón. Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y extranjero.  
14, PUEBLA, 14.

## Ingeniero español

práctico en comercio maquinaria general, instalaciones vapor, eléctricas, bombas, etc., necesita antigua importante casa maquinaria.—Preferido quien además posea idiomas. Escriban detalladamente referencias servicios prestados, estado, edad, pretensiones, etcétera, a El Estreñido Indus. trial, Apartado 194, Bilbao.

# Pastillas antiácidas

# Tobac

¿Sufrés? ¡curate!  
Las pastillas Tobac te devuelven la salud perdida

Dr. Alcolilla  
MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías  
5 pesetas caja

5 CENTIMOS por PALABRA

# PUBLICIDAD ECONOMICA

## Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

## ALMONEDAS

Amoneda. Viaje urgente desahago casa. Sillones, sillones confortables, tapices damasco, muchos más. Puencarral, 108, entresuelo.  
Amoneda por marcha todo un piso completo amueblado, hay piano. Barco, 6, principal derecha.  
Amoneda forzosa, todo un piso, dos a siete. Cervantes, 32.  
Amoneda, últimos días, por ausencia. Vendo mobiliario seminuevo. Alcántara, 15, entresuelo.

## CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Rincón pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Carretera Baja, 5.

## COMPRAS Y VENTAS

Alhajas modernas, alhajas viejas, objetos plata, bicicletas, aparatos ingenieros, instrumental cirugía, artículos precisión, sport, viles, familia, escritorio, Orfebrería, Papeletas Monte. Pago buenos precios. Senna, Hortaleza, 8, Artículos ocasión.

## ESPECIFICOS

Acos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puella, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

## FILATELIA

El viernes subastamos Sra. wak, Serdela, Sajonia, Schleswig Holstein, Holstein Schleswig, Bolsa Filatélica. Peñagosa, 5. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Administrador. Se ofrece con A. garantías morales y metálicas. Dirigirse: Calle Lucán, 4, segundo. D. Fernando Sánchez

## ALQUILERES

Cédese parte entresuelo para oficina. Gran Vía, 21. Razón: Crédito Español de Automovilismo.  
Tienda nueva se alquila, equinas Lucán, 9, entresuelo, luz eléctrica, gas.—Estreñido, traviesa Lucán, 2.

## ESPECIFICOS

Acos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puella, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

## ALQUILERES

Cédese parte entresuelo para oficina. Gran Vía, 21. Razón: Crédito Español de Automovilismo.  
Tienda nueva se alquila, equinas Lucán, 9, entresuelo, luz eléctrica, gas.—Estreñido, traviesa Lucán, 2.

## ESPECIFICOS

Acos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puella, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

## ALQUILERES

Cédese parte entresuelo para oficina. Gran Vía, 21. Razón: Crédito Español de Automovilismo.  
Tienda nueva se alquila, equinas Lucán, 9, entresuelo, luz eléctrica, gas.—Estreñido, traviesa Lucán, 2.